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ACTA Nº. - 011 
MARTES 16 DE ENERO DEL 2024 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 

 
HORA : Siendo las 9:00 a.m. inicia la Plenaria 
FECHA : Martes 16 de enero de 2024 

LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. JOHN FREIMAN GRANADA 

PRIMERA VICEPRESIDENTA: H.C. LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE: H.C. YULVER MORALES CADENA 
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

 
 

EL PRESIDENTE: Siendo las 9:00 de la mañana, por favor secretaria sírvase 
hacer el primer llamado a lista. 

LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria Ordinaria del día 16 de 
enero de 2024. 

 
BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (  ) 

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID (P) 
GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO (P) 
ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER (P) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum decisorio presidente. 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  
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EL PRESIDENTE: Sírvase secretaria leer el orden del día.  
 

LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 
 

MARTES  16 DE ENERO DE 2024. 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

4. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA 006 
CORRESPONDIENTE AL DIA 10 DE ENERO DEL 2024 DE LA 
SESIÓN ANTERIOR 

 
 

5. INTERVENCIÓN DEL T.C LUDWING JAIMES RISCANEO. 
SECRETARIO DE SEGURIDAD Y CONVIVENCIA, PARA QUE SE 
SIRVA RESPONDER A LA CORPORACIÓN EL SIGUIENTE 
CUESTIONARIO, CONFORME A PROPOSICIÓN NO. 001 
APROBADA EL DÍA 03 DE ENERO DE 2024 EN PLENARIA. 
CONCEJALES PROPONENTES: LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA 

 
      1-Informe detallado de cómo recibió su cartera 

2-Resultados del empalme, indicando las prioridades y 
acciones estratégicas que se deben implementar durante esta 

nueva vigencia. 
 

 

6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 

7. PROPOSICIONES. 
 

8. VARIOS. 
 

Leído el orden del día presidente. 
 

EL PRESIDENTE: En consideración el orden del día leído. Abro la discusión, 
sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar. ¿Lo aprueba los honorables 
concejales? Tiene el uso de la palabra el Honorable Concejal Héctor Fabio 
Velasco  
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HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Gracias Presidente, solo 
para solicitarle que en el listado de asistencia hay dos personas ausentes 
para que se les coloque la letra (A) de ausentes gracias  
 
EL PRESIDENTE: De acuerdo Concejal Héctor Fabio Velasco, señora 
Secretaria por favor colocar las dos a los Concejales ausentes. En 
consideración el orden del día leído. Abro la discusión, sigue la discusión, 

anuncio que se va a cerrar. ¿Lo aprueba los honorables concejales? 
 

LA SECRETARIA: Aprobado presidente. 
 

LA PRESIDENTA: Siguiente punto del orden del día. 
 

LA SECRETARIA: 

3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día secretaria. 
 

4. LA SECRETARIA: LECTURA DISCUSIÓN APROBACIÓN DEL ACTA 006 
CORRESPONDIENTE AL DIA 10 DE ENERO DEL 2024 DE LA SESIÓN 
ANTERIOR 

 
      
EL PRESIDENTE:  Colocamos en consideración el acta 009 del 13 de enero 
del año 2024. Abrimos la discusión sobre su aprobación y omisión de su 
lectura. Abro la discusión, sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar ¿lo 
prueba la plenaria? 

 
       LA SECRETARIA: Aprobado presidente 
 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 

        LA SECRETARIA: 

       5. T.C LUDWING JAIMES RISCANEO. SECRETARIO DE SEGURIDAD Y 
CONVIVENCIA 

 

EL PRESIDENTE: Hacemos la invitación a la mesa principal al T.C LUDWING 
JAIMES RISCANEO. SECRETARIO DE SEGURIDAD Y CONVIVENCIA, para que 
venga y responda la proposición 001 del 3 de enero del año 2024. 
¿Desea intervenir doctora luz Angela Vásquez Peralta o lo va hacer después 
de la prestación?  
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HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Muy buenos días lo hare para 
después de la intervención gracias  

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Secretario de Seguridad 
 
T.C LUDWING JAIMES RISCANEO. SECRETARIO DE SEGURIDAD Y 
CONVIVENCIA: Buenos días señor Presidente, al público que nos 

acompaña 
Mi nombre es teniente coronel en buen uso de retiro Ludwing Jaimes soy 
Secretario de Seguridad y Convivencia del municipio de Palmira. 
 
Grato conocerlos, ya tenía la oportunidad de conocer algunos de pronto 
algunos que no llegan a reconocerme yo estuve aquí en el 2014 como 
comandante del distrito de policía Palmira tengo conocimiento de la 
problemática de Palmira y es un reto para mí en sacar avante esa 
problemática que es hoy día a nivel país. 
 
De acuerdo a la proposición de ustedes, quieren conocer de pronto cómo 
recibí la la Secretaría y de pronto cómo tengo proyectado susanar algunas 
situaciones que se venían presentando y de pronto una relación al tema de 
seguridad de Palmira entonces me permite iniciamos. 

 
El resultado del Empalme prioridades y acciones estratégicas que se deben 
implementar durante esta nueva vigencia siguiente ahí está el comparativo 
delictivo de Cómo terminó Palmira en el tema de delitos de relación del año 
2022 2023 aquí hay que hacer énfasis en una situación 
 
 
Como ustedes pueden oficiar en la gráfica el tema de homicidios 
definitivamente se perdió el porcentaje de 4% teniendo en cuenta que la 
tasa porcentual de por 100,000 habitantes está en el 30% Palmira terminó 
el año inmediatamente anterior con una tasa del 32.9 a nivel país con relación 
a las acciones personales se presentaron una disminución del 14% de 822 
casos en el 2022 a 703 en el 2023 el tema de hurtos a personas tuvieron una 
reducción del 20% al pasar del 2022 casos en el 2022 pero cuando se indica 

el indicador del plan de desarrollo se puede observar que tuvo una tasa de 
489 hurtos por 100,000 habitantes de desarrollo el hurto a residencias 
comercios tuvieron una reducción del 7 y del 9% respectivamente el hurto 
de automóviles Tuvo una importante aumento del 81% en el último año con 
87 vehículos hurtados en el 2023 hubo un incremento en 39 unidades de uso 
de vehículos en el 2022 Así mismo el último motocicleta tuvo un aumento 
significativo del 33% con 120 casos más que en el 2023 respecto al 2022 con 
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480 casos en el último año esto representó 1.3 motocicletas usurpados por 
día por último tenemos el ítem de la extorsión también presentó un 
significativo aumento de 54% a pesar de 52 casos en 22 contra 80 en el 2023 
 

             
 
Aquí hacemos un comparativo y   cómo está Palmira a nivel del departamento 
teniendo en cuenta que la gráfica es de lo de comienza de los de mayor 
incidencia a los de menor Palmira en estos momentos está o terminó el 2023 
en el puesto décimo de comportamiento de homicidios con relación al mismo 
teniendo en cuenta que en el año 2023 tuve 118 
 

        
  

Esta gráfica indica la gestión del presupuesto 2020-2023 el presupuesto 
asignado del 2020 21 22 y 23 podemos observar aquí que el porcentaje de 
ejecución del 2020 fue el 56% el 2021 el 60% el 2022 del 50% y el 2023 
hasta 27 de diciembre el 73% aquí hay que recalcar una situación se tiene 

conocimiento que en el mes de noviembre la ejecución era el 31% y a final 
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de diciembre aumentó prácticamente al 76 porque una evolución 
prácticamente 893 millones que no se ejecutaron y se volvieron y por eso sí 
hubo el incremento de ejecución de 73% de pronto era una condición para 
conocimiento de ustedes 
 

         
 
En cuanto a cómo recibo el talento humano personal de carrera 
administrativas actualmente tengo 9, un faltante de tres que por diferentes 
situaciones fueron extraídos y no se fueron devueltos a la Secretaría. 

Avance del plan avance financiero del 2020 al 2023 tuvo un 70% y el avance 
físico tuvo 93%, en cuanto los programas de proyectos del 2024 tenemos 
Palmira inteligente para la toma de decisiones 
Palmira segura focalizada y priorizada. 
Palmira social con ciudadanía corresponsal y articulada, estos momentos 
tenemos 2.077.000 millones de pesos que son pendientes para ejecutar el 
2024 Qué capacidades tiene actualmente la secretaría tenemos un CCCTV de 
525 cámaras que encontré como novedad que tres cámaras tiene un 
faltantes dos fueron hurtadas y una se siniestró. 
 
El CIADPAL Centro de Información y Análisis Delictivo de Información pero 
prácticamente es como decir el cerebro de la Secretaría de ahí sustraemos 
mucha información que apoyemos a las diferentes unidades como la SIJIN la 
SIPOL el CTI y hasta el mismo Ejército entonces de ahí contamos con ese 

centro donde recogemos toda la información del municipio inclusive del 
departamento tenemos un centro de traslado de protección CTP de igual 
forma en cuanto a los frentes de seguridad con un integrante 875 integrantes 
tenemos 249 alarmas comunitarias una red de apoyo de 14 con apoyo con 
14 rayos y un grupo de coordinación interinstitucional 
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En cuanto al tema de contratación encontré en la oficina o en la Secretaría 
15 contratos de compraventa suministro de obras y convenios sin liquidación 
estas tienen unas pólizas vigentes aún contratos de prestación de servicios 
sin cierre en el SECOP 
 

En cuanto a la gestión documental el archivo digital trae que alberga 
evidencias de vigencia del 2022 2023 da la extensión de la información no es 
posible realizar una revisión de todas las evidencias físicas digitales para 
cotejarlas, qué quiere decir esto que hay demasiada información que es 
imposible revisarla incoherencia que se tiene con relación a eso los elementos 
de inteligencia. Aquí hay una situación muy especial que se encontró es que 

hay unos elementos de inteligencia que se adquirió en el 2018 y que año tras 
año por la no entrega por diferentes situaciones estas perdieron una técnica 
de socialización ósea ya no es posible que las unidades lo reciban porque las 
fichas técnicas ya no es posible que estas unidades puedan utilizarlas o los 
diferentes motivos que tienen que ver 
 
Con relación acá a los funcionarios cuando los utilizan los inventarios se 
reciben en digital es el físico con notas de lapiceros no se presenta un 

documento formal de evidencias en esa observación encontradas y remitidas 
a la Secretaría de Desarrollo Institucional qué quiere decir que básicamente 

no tuvo una entrega formal documental simplemente lo que encontré fue 
unos documentos en donde hay unas prestaciones de elementos y 

situaciones de información pero en que inclusive van hasta información a 
lapicero no es una información que se pueda tener como como evidencia de 
una entrega real De igual forma encontré una tutela en centro de atención 
transitorio por relación al CTP a ver aquí en una situación en donde se le 
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ordena la administración que al es crear el centro de atención transitorio 
mediante una tutela ya lo que me comenta es que terminando el año se creó 
fue un centro de traslado no es lo que generalmente requería si ustedes de 
pronto han tenido la oportunidad de ir y visitarlo Esa infraestructura fue 
realizada para un CDT pero si ahorita usted va y lo revisa no está 
condicionado para un CTP Por qué Porque un CTP se le va a prestar 
protección a las personas que son trasladadas me refiero a qué va a tener 
un abogado que lo va a orientar en el tema jurídico va a tener una psicóloga 

que lo va a atender y va a atender una médicas si usted van allá a ese CTP 
entre comillas van a encontrar que los barrotes son así de gruesos van a 
encontrar unas mesas o sillas de cemento que tiene una argollas para para 
que sean anexadas cuando la persona va esposada o sea no sé qué pasó ahí 
qué fue lo que pasó pero como tal es ese sitio no está condicionado para un 
CTP pero así lo destinaron a la inauguración y haber aceptado ese ese CDT 
como CTP era para informar  
 

         
 
En cuanto a los fondos presupuestales no existe una información del balance 
del FONSET y sobre tasa de seguridad no se entregó destinación discriminada 
de estos fondos el presupuesto participativo no se tiene claridad de todas las 
etapas de dos proyectos ganadores que son en la comuna 3 la comuna 4 
unas alarmas comunitarias que eran para fortalecimiento de las cámaras y 
las cámaras de video cada uno tenía una asignación presupuestal para ser 
adquiridas en esos sectores, no hay evidencia de la socialización de la 
comunidad con resultado final. 
 
Les explico este este punto sé que la administración hizo un concurso entre 
las entre las comunas para que adquirieran las necesidades que ellos 
quisieron la comuna 3 y la comuna cuatro en su votación interna de su 
comunidad adjudicó de que el tema de la seguridad y querían unas cámaras 
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efectivamente en vista de que ellos querían ese ese servicio de cámaras fue 
haciendo a la Secretaría de Seguridad lo que tengo entendido es que se hizo 
un estudio para ser adquiridas creo que la excitación se creó desierta y 
finalmente no se produjo la adquisición de las cámaras para esa comuna y 
por eso esa evidencia que encontré y esas novedades que encontré  
 
Con relación a que a la comunidad finalmente no se le informó formalmente 
qué es lo que había pasado con ese concurso con relación a las cámaras 

 
Los comodatos vencidos con la Policía Nacional y Fiscalía General de la Nación 
El proyecto PISCO hay tres vehículos de contrato y como dato declarados por 
pérdida total en accidentes de tránsito por aseguradoras proceso de 
reclamación por parte de la subsecretaría de recursos físicos y servicios 
centrales del desarrollo institucional acciones legales excusa en el juzgado 
una demanda de la empresa una controversia relacionada con la propiedad 
de los postes Qué significa esto que en estos postes que pertenecen a esta 
empresa fueron instalada las cámaras y creo que no hubo ninguna gestión 
de solicitarle el préstamo esto pues o sea los colocaron autónomamente y 
nunca se pidió el permiso y actualmente cruza en un juzgado esta demanda 
con relación a la utilización de estos postes. 
 

         
 
 

Aquí las estrategias y seguridad que pues son a groso modo lo que se lo que 
pretendo hacer con relación a la Secretaría la articulación por qué coloco esto 
como principal cuando encontré aquí empecé hace un diagnóstico de las 
diferentes entidades autoridades del municipio encontré que en verdad había 
una desarticulación no hay desconfianza con relación al tema de la 
Administración entonces empecé a hacer las gestiones para darle a entender 
que hay un cambio que la administración va a estar en apoyo a esta 
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instituciones que día por día pues realizan las actividades de seguridad aquí 
en el municipio entonces por eso escribo aquí que fortalece el trabajo 
articulado con autoridades de policía y ejército la realización de los consejos 
de seguridad y comité de orden público comité de homicidios de hurto a ver 
muchas veces creamos los consejos de seguridad pero no vamos al interior 
por eso es importante la creación de los de los comités de homicidio Y hurto 
por qué Porque son los delitos que creemos que son de mayor impacto aquí 
en el municipio el hurto en todas sus modalidades y el homicidio puesto que 

es el delito de mayor impacto a nivel nacional es importante la reunión con 
las comunidades y la junta de asuntos comunales logremos comerciantes 
Fenalco cámara de comercio y zona francas también es diagnóstico y había 
una Así como hay unas articulación con los diferentes ámbitos de seguridad 
hay un distanciamiento con esas entidades y es bueno volver a retomar con 
relación a que ellos sean participes de este tema de seguridad es que el tema 
de seguridad no le corresponde solo la Policía Nacional solo a la secretaría 
de seguridad no solo a la administración sino que nos corresponde a todos y 
la importancia de ello es vincularlos nuevamente a que sean partícipes del 
tema de seguridad 
 
Actividades delincuenciales focalización a ver hay unas comunas que ya por 
el diagnóstico tenemos definidas y usted lo veían de pronto en el tema del 
homicidio que son la comuna 1 5 y 7 y en el con relación a las a las comunas 

Rurales son las 8 12 y 13 es importante focalizarlo ya las reuniones que ha 
tenido previo el mismo concepto tiene la fiscalía el mismo concepto tiene el 
CTI el mismo concepto tiene las demás fuerzas que estos sitios si los 
intervenimos directamente creemos que podemos mejorar la sensación de 
seguridad porque eso es lo que yo mayor afecta en el tema de delitos en el 
municipio 
 
Los límites territoriales aquí hay otro problema importante que hay que quitar 
más es lo que lo llamamos la fronteras invisibles aquí hay un trabajo que se 
debe hacer no solamente con la intervención policial y actividades operativas 
aquí también hay un problema que tiene que ser social de ahí donde va la 
intervención por parte del diferentes secretarías que es lo que no ha hecho 
el señor alcalde como manifestó sí podemos hacer una intervención en donde 
se capturan en donde se hacen allanamientos donde se comienzan elementos 

pero atrás debe ir la acción social debe ir las oportunidades para esos jóvenes 
debe ir la oportunidad para que las familias pues tengan menos 
inconvenientes debe haber una intervención de por parte del barrio donde 
tengan oportunidades de realizar otra actividad que no sea la reunirse en las 
noches y ver qué vamos a hacer o qué nos influye para las actividades 
negativas 
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Aquí hay un problema de población vulnerable en los casos de homicidio 
entre el 8 y el 7% de la población Estaba inmersa en esos en esos temas de 
homicidio y también el tema de inmigrantes de 5 a 6% ese está influyendo 
en esos temas Entonces si focalizamos en intervenir esta clase de persona 
de población vulnerables creemos que podemos disminuir los índices de 
criminalidad y podemos llegar a que mejoren las percepciones de seguridad 
en todo el municipio. 

 
El conflicto rural ya es un problema macro que lo hemos estado hablando 
con el ejército con el fin de implementar nuevamente estrategias porque 
según lo que mostraban ellos hay espacios que se perdieron y hay espacios 
que están ganando la compañía Adán Izquierdo y a eso va focalizado también 
la intervención que tiene que ver en la zona rural bueno básicamente el tema 
de las dos preguntas que por parte de ustedes quisieron hacer la secretaría 
de seguridad en el tema de cómo había recibido la Secretaría y cómo era el 
tema de que la intervención y los y el enlace que se tuvo con relación a ellos 
Muchísimas gracias. 
 

             
 
EL PRESIDENTE:  Ya hecho la exposición el Secretario de Seguridad. 
Honorable Concejal Luz Angela Vázquez Peralta primera vicepresidenta del 
Consejo, tiene l uso de la palabra  
 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Con los muy buenos días para el     
secretario de seguridad Muchas gracias por el informe que hoy nos está 
presentando al consejo como proponente de que lo citáramos a esta aquí a 
la corporación le quiero contar que nosotros los palmiranos estamos muy 
preocupados porque pues si usted sabe que ahora en enero salió una 
estadística a nivel mundial donde Palmira desde las 50 ciudades más 

http://www.concejopalmira.gov.co/
mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA  011 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejoPalmira.gov.co E–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

7  

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 13 de 53 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

peligrosas del mundo figura Palmira en el número 27 calle del 31 y usted 
sabe que estamos muy cerquitas Cali que es tan grande y nosotros como 
palmirano estar en ese número me parece que es una cosa bien preocupante 
yo le quiero preguntar a usted que tienen estratégicamente para esta ciudad 
porque se ha se ha aumentado mucho los robos en la empleada domésticas 
en todo la zona urbana y rural ahora está muy concentrado en el barrio la 
Mercedes en el Prado Zamorano donde ella se van a trabajar y al salir se dan 
cuenta cuando reciben su plática y la están robando 

 
Entonces yo creo que es muy preocupante para la ciudad y para todo le 
quiero pedir un favor y quiero dar las gracias hoy públicamente al Señor 
alcalde al doctor Víctor Ramos y al doctor Diego Saavedra y Veolia yo venía 
muy preocupada desde hacía muchos días y con Veolia habíamos estado 
gestionando y realizando la limpieza de la entrada al hotel la victoria pero 
hoy limpiamos y al otro día estaba ya lleno de escombros con Veolia con el 
señor alcalde y con el doctor Diego Saavedra este fin de semana le hicieron 
una minga con Veolia y ya fue un éxito ya quedó todo el sector limpio de la 
entrada de la Victoria pero le quisiera como pedir a usted el favor a ver cómo 
nos podemos conseguir allí unas cámaras porque yo sé que con unas cámaras 
ellos al ver las cámaras ahí con los dos primeros que cojamos yo sé que 
vamos a salir adelante entonces le quiero pedir ese favor. 
 

En los corregimientos y en la zona urbana los jóvenes qué estrategia tienen 
ustedes porque tenemos demasiado droga y se nos está yendo de aquí de la 
ciudad se nos está yendo la gente hacer daños a los corregimientos porque 
ya en varias ocasiones nos han dicho que yo quería de que usted de pronto 
ahora me responda es lamentable 
 
Cómo se observa que la ejecución de esta Secretaría haya sido tan deficiente 
y más hasta el punto de devolver recursos eso no puede pasar no puede 
pasar los recursos de los públicos deben de ser ejecutados en su totalidad 
imágenes esta cartera que maneja un tema tan sensible como es la seguridad 
de nuestro municipio una de las situaciones que vivimos es la falta de 
denuncia ciudadana por diferentes hechos criminales y delictivos es 
importante que su Secretaría pueda  convocar a la ciudadanía que lo haga 
para esta forma poder tener cifras más reales y que las entidades encargadas 

realicen la función que les corresponde. 
 
Secretario, sobre observatorio de seguridad sí se ve realizado alguna 
medición en la administración anterior si es parte del próximo plan de 
desarrollo ya que consideramos que es muy importante realizar mediciones 
permanentes sobre este tema es importante con esta secretaría realizar una 
sesión para analizar con mucha más detallado la fibra de delitos de la ciudad 
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con las respectivas comparaciones de los últimos años esta semana voy a 
radicar una proporción para que usted señor Secretario vuelva al Consejo y 
nos pueda dar con mucho más detalle todo estos datos  
 
Secretario esa es mi intervención. Muchas gracias por estar aquí y esperamos 
que nos pueda atender también personalmente referente a muchas 
inquietudes que tenemos en los corregimientos de esta ciudad Muchas 
gracias a usted 

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra al Concejal Héctor Fabio 
Velasco y se prepara Edwin Marín 
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Buenos días señor 
Secretario Gracias presidente presentes cuando uno lee este informe 
secretario la verdad sale saca conclusiones preocupantes de cómo usted 
manifiesta recibir la Secretaría dentro de esos puntos está por ejemplo la no 
ejecución del presupuesto en su totalidad por parte de quien fungía como 
Secretario de Seguridad y la devolución de recursos como lo acaba de 
manifestar la Concejal Luz Angela. 
 
Esa evolución de recursos qué se debe tal vez usted ahí no tiene la 
información, pero sí sería importante conocer las causas de esa evolución de 

recursos teniendo en cuenta que Palmira es hoy una ciudad con grandes 
problemas de seguridad en los barrios y corregimientos 
 
El otro punto tiene que ver con los comodatos vencidos ahí usted expresa 
que hay una serie de comodatos vencidos, pero y que esto no es de su 
competencia, sino que esto le corresponde a la jefatura de recursos físicos 
del municipio de Palmira si esto es como dato están vencidos ni preguntas 
secretario es cómo están funcionando esos equipos de cómputo o bajo qué 
legalidad están ostentando esos equipos de cómputo esas motos o esos 
carros si no tiene ningún soporte legal para hacerlo  
 
Tercero, frente al tema del PISCO digamos que fue un proyecto que se 
desprendió o que se cuyos fondos se soportan en la sobretasa de seguridad 
Cuando estuvo aquí la secretaria de Hacienda le manifesté cuál había sido la 

ejecución o el porcentaje ejecución de esa sobre tasa de seguridad si bien es 
cierto esta sobre tasa de seguridad fue declarada inasequible por la corte 
constitucional a nivel nacional esta tiene efectos diferidos es decir que hoy 
sigue recaudándose pero usted aquí acaba de manifestar o mejor en el 
informe dice que en esa sobre tasa de seguridad que queden dentro de ese 
proyecto del pisco hay elementos que se adquirieron desde el año 2018 que 
tienen o que están catalogados con destrucción total destrucción total esto 
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qué quiere decir secretario qué tipo de responsabilidad hay y se lo digo 
porque los servidores públicos pecan por acción o por omisión y es una 
recomendación respetuosa que le hago a usted porque en últimas quién va 
a responder es quién está en el cargo actualmente 
 
Por acción de repetición o por lo que se quiera llamar porque la 
administración es una sola si llámese como se llame haya quien estado o los 
alcaldes que hayan transitado es una sola y aquí hay una situación muy 

delicada, elementos electrónicos comprados con recursos públicos 
desactualizados y con el énfasis de destrucción total quién va a responder 
señor secretario frente a esto cuáles son las causas o si es que ya los órganos 
de control en auditoría fiscal o disciplinaria tienen ya competencia frente a 
esto 
 
El otro punto qué tiene que ver que también es preocupante y es el fonset 
que es el fondo para poder sostener las dinámicas o acciones de seguridad 
en el municipio como usted sabe hay un planteamiento legal y una sentencia 
de la corte frente a la ley 65 de 1993 código penitenciario y carcelario donde 
los municipios entran a responder por el mantenimiento o manutención como 
le queramos Llamar de las personas sindicadas no condenadas sindicadas en 
estos establecimientos cuál es la postura en este caso hoy de la 
administración frente a eso porque créame que ese es un problema no menor 

porque aquí seguramente muchos compañeros le van a decir que los 
cuadrantes no funcionan es cierto no están funcionando correctamente los 
cuadrantes de seguridad le van a mencionar que necesitan seguridad los 
corregimientos en tales y tales barrios, pero si no hay recursos o si como 
consecuencia de la aplicación de esta norma los recursos se terminan yendo 
en su gran mayoría para el sostenimiento de estas personas indicadas en los 
establecimientos carcelarios créanme que usted puede tener toda la voluntad 
del mundo de ejercer temas de seguridad, pero en últimas 
presupuestalmente se va a quedar corto o al menos no va a ser lo que se 
hizo en la anterior administración que era no ejecutar o devolver recursos 
habiendo tanta necesidad. 

 
Y en este tema también le quiero mencionar algo aquí hay un tema que usted 
menciona de una acción legal del juzgado sexto administrativo con relación 

al canon de arrendamiento de unos postes y usted ahí acaba de decir que 
esa demanda la perdió el municipio la pregunta que le da es si usted tiene 
en estos momentos conocimiento de cuánto es el valor de la sanción o de la 
condena que el municipio va a tener que pagar sí por tal vez no haber hecho 
un estudio técnico correcto por no haber analizado de manera detallada si 
esos postes serían de colocar o no y cuál es la responsabilidad en este caso 
del funcionario o del municipio porque aquí hay una condena que el municipio 
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va a tener que pagar y en últimas eso va contra los recursos públicos que 
usted va a ejecutar 
 
El otro punto señor Secretario que me parece este también es otro punto 
delicado y es el incumplimiento al presupuesto participativo para las comunas 
3 y 4 o sea no me explico se hace el presupuesto participativo para que la 
comunidad vote por una obra en este caso votaron para tener más cámaras 
de seguridad o alarmas comunitarias y resulta que usted dice en el informe 

que no encontró trazabilidad ni información del porqué eso no se cumplió del 
porqué eso no se ejecutó cuando el presupuesto participativo es un mandato 
legal y si la comunidad vota y la administración lo coordina, pues lo tiene que 
cumplir y en este caso no se cumplió y aquí también hay una responsabilidad  
 
Hay otro tema y hoy con esto terminando señor secretario y tiene que ver 
con algo con dos funcionamientos que tal vez a veces se piensa que la 
seguridad tiene un mensaje coercitivo 100%, pero la administración debe de 
tener un mensaje social de seguridad o un proyecto social que articule los 
esquemas de seguridad que se plantea esto no solo se lo manifiesto aquí, 
sino que está soportado en informes incluso de las Naciones Unidas y el plan 
Nacional de desarrollo cuál es la bandera social de esta administración 
porque la administración anterior creo que tenía una bandera social Cómo 
era que se llamaba ese programa que el paso sí cuál era la bandera social de 

la anterior administración tenía que ver con el deporte la cultura y la paz en 
la administración anterior era el país en la anterior era gobierno en mi barrio 
yo le pregunto a usted cuál es la bandera social de esta administración si ya 
la tienen diseñado planteada porque créame que solo con un esquema 
reactivo de seguridad no se van a poder cumplir las metas o al menos los 
indicadores de homicidio que usted presenta que es oscila y eso varía mucho 
porque así como pudo bajar un poco el homicidio en el 2023, pues se dispara 
el hurto o se dispara también el tema de las lesiones personales o la violencia 
intrafamiliar Entonces en este caso sí es importante articular un proyecto 
social y cuál va a ser en este caso la bandera de esta administración en el 
tema social porque si eso no se articula y usted no hace un trabajo 
transversal puede tener mucha voluntad, pero los indicadores jamás van a 
bajar y vamos a seguir reportados en ese informe que la verdad es un es 
muy poco alentador de las 50 ciudades más peligrosas del mundo Muchas 

gracias, señor Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Honorable Concejal tiene la palabra 
Concejal Edwin Marín 
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Con los buenos días a mis compañeros 
del Consejo, público que nos acompaña saludo especial al Secretario de 

http://www.concejopalmira.gov.co/
mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA  011 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejoPalmira.gov.co E–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

7  

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 17 de 53 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

Seguridad del teniente coronel es que pues usted asume una  cartera 
demasiado importante y que le auguro éxitos en la misma que tiene un reto 
muy importante con este municipio y que no recibe en las mejores 
condiciones la secretaría porque si algo evidencia este informe es que es 
realmente preocupante todo lo que se hizo en la secretaría pasada en la 
administración pasa entonces de verdad que espero que tenga ya la camiseta 
puesta porque los retos que tiene que afrontar son enormes corregir los 
errores y construir sobre lo construido la invitación que le hacemos desde el 

día de hoy. 
 
Lo primero sobre el reporte del comportamiento delictivo el informe 
secretario nos muestra la vigencia 2023 comparándola con la 2022 Yo diría 
que con ánimos de poder hacer un análisis más profundo pues se debe 
considerar las los años anteriores porque esto nos puede generar falsos pero 
falsos expectativas sobre lo que está pasando realmente en el 
comportamiento del delito y voy a colocar unos ejemplos usted nos muestra 
por ejemplo que el hurto a personas mejor de 1700 pasó de 2022 de 2159 a 
1770 y decía usted que no cumplía con la meta del plan de desarrollo Por 
supuesto que no le iba a cumplir porque realmente lo que pasó fue que en 
el año 2022 pasamos fue de 1466 hurtos a 2,159 casi 1000 hurtos más 
entonces como se subió tanto la cifra lo que baja en el 2023 pues no es 
considerable por eso es que hay que hacer el análisis secretario con el mayor 

de los respetos teniendo en cuenta los años anteriores 
 
Personalmente me gusta comparar cómo recibe cada gobierno entonces 
cuando yo comparo las cifras del 2019 de cómo recibe cómo termina el 
gobierno del ex alcalde Jairo Ortega y arranca el mandato del alcalde Oscar 
Escobar pues hay que decir que la única cifra que mejora es la de homicidios 
que pasó de 129 a 118 pero los hurtos a persona aumentaron de 1621 a 
1770 los hurto a motocicleta muy preocupante automotores de 37 en el año 
a 87 es decir que todas las estrategias planteadas y ejecutadas durante la 
administración del alcalde Oscar Escobar son un fracaso PAZOS es un fracaso 
completo y hay que decirlo como es no sirvió sino para aumentar los delitos 
la cifra lo demuestra comparando 2019 con 2023 esas estrategias realmente 
no funcionaron fue más el cuento los videos que los resultados porque hoy 
la ciudad es más insegura y eso es lo que percibe la gente pero cuando usted 

compra las cifras de la policía realmente es así están robando más motos 
más carros las casas están robando muchísimo en la ciudad entonces ese 
tipo de análisis secretario son los que nos van a poder tomar permitir tomar 
las decisiones correctas 
 
En programas sociales en estrategias de seguridad Entonces yo sí creo que 
hay que hacer de pronto otro debate profundizando más en las cifras 
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teniendo ese comparativo con los años anteriores y entender el 
comportamiento del delito mire si usted va a ver los homicidios tuvimos un 
pico muy preocupante en el 2021 de 1555 en 2020 con un año atípico como 
la pandemia por supuesto la cifras bajaron Entonces no se pueden comparar 
esos 2 años pero entender que si la cifra fluctúa de 255 a 100 más o menos 
es decir que la problemática del territorio sigue siendo la misma porque 
cuando entendemos el homicidio casi que la mitad homicidios ocurren porque 
hay conflictos de territorio porque hay bandas que tienen conflictos por 

vender estupefacientes entonces ahí donde la mayoría de jóvenes estadística 
son de 14 a 27 años más o menos que la mayoría el conflicto sigue estando 
en este territorio y las medidas que se toman por parte de la Secretaría no 
son efectivas entonces ahí es donde yo le hago la invitación a que ojalá 
podamos hacer ese análisis más profundo para que para lo que será 
secretario demasiado importante la construcción de las metas del plan de 
desarrollo muy importante antes de pasar al tema de las metas secretario y 
lo va a hacer una invitación y ojalá pueda hacer esta tarea que le voy a 
recomendar también con mucho respeto, el homicidio aumenta con respecto 
al 2022 pero es menor la cifra del 2021 que nos devolvió al top de las 50 
ciudades más violentas del mundo y me voy a referir a esa noticia que ha 
retumbado tanto colocando a nuestro municipio en la cabecera de varios 
periódicos, Palmira es la ciudad más peligrosa de Colombia y creo que la 25 
del mundo presidente cosa que no es cierto mire el 2020 los homicidios 

bajaron de manera significativa y se logró salir de ese listado de la ONG 
mexicana 2021 nos disparamos a 154 y volvimos pero esas cifras secretario 
para que usted la tenga en cuenta que salió hace pocos días de una revista 
que se llama World Population Review nos pone como protagonistas y dice 
que la tasa de población que según cifras dales de 361,000 habitantes 
multiplica por 100,000 la tasa queda en 35,65 esta tasa si usted la hace de 
manera muy juiciosa desmiente la publicación de esta revista que dice que 
está en 47,97 en resumen la tasa real es de 35 no de 47 como nos colocan 
en la revista 25 según esta casa estamos en el puesto 43 que tampoco 
orgullosos pero una cosa 25 y otra cosa Lo cierto es que hemos ido saliendo 
poco a poco que recordar que Palmira estuvo en el puesto 8 o el puesto 11 
realmente pasamos del 47 al 43 está revista nos puso en el 25 cosa que no 
es cierto si usted hace la última tasa por 118 homicidios que fueron en el 
2023. 

 
Claramente superan los del 2022 pero que no nos coloca en el puesto 25 Así 
que lo que dice esa revista es mentira y eso hace mucho daño porque la 
gente que ve ese enunciado cree que Palmira es la ciudad más peligrosa de 
Colombia y no es así ni la 25 del mundo ahora secretario es demasiado 
preocupante lo que dice el informe sobre que usted dice que el 31 de 
noviembre o en noviembre más bien hablamos de un 31% de ejecución pero 

http://www.concejopalmira.gov.co/
mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA  011 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejoPalmira.gov.co E–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

7  

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 19 de 53 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

yo estaba revisando las metas que nos aparecían cumplidas para esta misma 
fecha y hablamos casi del 90% es decir Secretario con el 30% de la plata se 
cumple el 90% de las metas y una cosa que yo no logro entender es que 
pasamos a la ejecución del 70%, ósea que ejecutamos 40% del presupuesto 
que presenta altos índices de hurto pues no ejecute sino el 30% de la plata 
como si no tuviéramos nada que hacer y nada en qué invertir es decir que el 
secretario anterior yo no sé qué es lo que estaba haciendo se ganaba el 
salario y parece que no hacía nada porque es que si uno ejecuta el 30% en 

todo el año es porque usted realmente no hizo su tarea y eso me parece De 
verdad que no tiene ningún tipo de presentación no y cómo explicarle a la 
comunidad que tanto nos pide seguridad que la plata en el 70% quedó 
guardada como si no era nada que hacer a mí ese dato me parece de verdad 
el peor que he visto en ejecución porque la administración pasada tenía 
bastantes pero bastantes cosas en temas de no ejecución pero el de 
seguridad sí me parece aterrador 
 
Y con esto decir que en gran parte da razón a esto porque pues hay que 
buscar las formas las herramientas ojalá ustedes de esa cartera también 
pueda aportar a ese análisis de la nueva ejecución porque no ejecutar el 70% 
de los recursos y me parece una cosa aterradora y ojalá este proyecto de 
acuerdo pueda dar solución a este tema tan delicado porque al final del día 
la solución a los problemas en el territorio son con proyectos y por los 

proyectos tienen que ejecutar el presupuesto municipal entonces secretario 
en lo que será el análisis de la construcción del plan de desarrollo que 
analicemos esas metas que se propuso la Secretaría anterior presupuesto es 
porque esas metas están realmente mal planteadas o se cumplían con 
cualquier cosa o es que todas las metas estaban por debajo de las 
expectativas o sea realmente el tema de metas también es de analizar qué 
metas son las que nos estamos colocando porque si uno no va a solucionar 
los problemas del territorio con esas metas entonces eso realmente no son 
las metas que se tienen que proponer dentro del plan de desarrollo Así que 
ese informe que usted tiene que también me parece de lapicero sea tenido 
en cuenta para la construcción porque definitivamente las metas que se 
plantearon en el período pasado no eran suficientes o reales con las 
necesidades que hoy hay que atender en el territorio. 
 

Pues también delicadísimos y es el tema de la construcción del centro de 
traslado por protección y no de un centro de detección transitoria esto lo 
ordenaba una tutela yo recuerdo cuando el alcalde exalcalde Oscar Escobar 
inauguró el centro de traslado de protección 12 horas al centro de traslado 
por protección yo le decían un tweet que estaba completamente equivocado 
porque no podía privar de la libertad a un ciudadano en un centro de traslado 
por protección esos centros tienen otra función y así mismo su infraestructura 
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tiene que ser así ahorita porque el alcalde decía esas cosas estaba tan 
confundido técnicamente no estamos cumpliendo con lo que decía la tutela 
Pero entonces ahí sigue estando la orden entonces yo pregunto entonces 
tocará hacer un centro de detección transitoria para poder cumplir la tutela 
y entonces el centro de traslado por protección que hizo el exalcalde que no 
había que hacer ahí qué va a pasar con eso o es que eso se va a transformar 
o qué se va a hacer jurídicamente eso que va a implicar para el municipio 
porque no estamos cumpliendo con la sentencia de la tutela eso me parece 

supremamente grave y hará parte de otro debate que yo estaré citando 
secretario para que lo tenga en cuenta y nos diga a detalle qué pasó qué va 
a pasar y si esto trae consecuencias para el municipio porque lo que se 
entiende es que no estamos cumpliendo lo que dijo el juez y eso ustedes 
saben que es supremamente grave 
 
Respecto a la demanda ya lo decía el concejal Héctor Fabio con UNITEC SAS 
también secretario quiero que ojalá nos pueda rendir informe sobre esto 
porque yo creo que usted tiene que llegar a eso a solucionar todo este tipo 
de problemas porque esto va a traer consecuencias graves para el municipio 
y en este caso pues es plata ya que se va a perder plata del municipio por 
errores administrativos por gente que realmente no se dedicó a hacer su 
trabajo no se hizo un estudio técnico previo y cómo es que colocan las 
cámaras en los postes que no son y hoy nos están demandando y ya ganaron 

la demanda según entiendo el informe así que eso va a costar una plata 
arrendamiento no sé por qué concepto nos van a cobrar la plata pero el 
municipio va a tener que perder la plata entonces ahí secretario que por favor 
nos diga qué va a pasar si los funcionarios que cometen el error tienen 
también alguna responsabilidad porque realmente Injusto que siempre el 
municipio termine pagando de sus recursos demandas que no son culpa de 
los ciudadanos porque hay que recordar que los recursos que terminan 
pagando a demandas pues pueden ir a inversión social o infraestructura pero 
por este tipo de errores tan graves que tampoco caben en la cabeza pues 
vamos a tener que pagar una plata entonces que usted por favor nos pueda 
dar la dimensión de dicha multa o dicha sanción 
 
Referente al presupuesto participativo y a los bienes que hoy usted 
manifiesta destrucción total también creo que eso requiere de información 

detallada secretario ojalá nos la pueda compartir porque también más de lo 
mismo más pérdidas a lo del presupuesto participativo entiendo que no 
solamente pasa por el tema de su secretaría sino que hay varias secretarías 
que no sacaron adelante lo que pidió la comunidad Así que eso hará parte 
quizás de otro debate porque su secretaría llega hasta un punto Pero eso 
hace parte de un presupuesto que no está en su secretaría entonces de ahí 
haremos un debate de control político porque es necesario secretario atender 
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lo que dice la comunidad porque es un mandato de ley a la gente se le coloca 
hacer reuniones hacer votaciones para el final no entregarle las obras pues 
eso es supremamente grave además que la ley no lo ordena Así que este 
punto específicamente creo que también tiene que ser parte de un debate 
de todo lo que no se le cumplió la comunidad y ojalá poderlo sacar adelante 
 
Serian esos los temas Presidente Muchas gracias 
 

EL PRESIDENTE: tiene el uso la palabra de la palabra Concejal Alexander 
González Nieva y se prepara la Concejal Karen Liceth 
 
HC ALEXANDER GONZALEZ NIEVA: Gracias señor Presidente un saludo 
de bienvenida al teniente coronel Jaimes le voy a decir Jaimes porque creo 
que es más fácil el pronunciamiento de su nombre ese entonces bienvenido 
Secretario por supuesto hoy la ciudadanía palmirana saludo a todas las 
personas que nos acompañan en el hemiciclo mis compañeros Concejales 
por supuesto la gente que nos sigue a través de las diferentes redes sociales 
 
Hoy la mayoría de los palmiranos estamos muy optimistas estamos con 
mucha expectativa y por supuesto con mucha esperanza de que el inicio de 
esta nueva administración empiece a ir generando unos procesos que la 
gente viene reclamando y por supuesto ya mis compañeros lo han dicho 

frente a algunas debilidades frente a esta cartera aquí en varios debates o 
en varias intervenciones que pasó por aquí la anterior Secretaría de 
Seguridad siempre ha sido la debilidad la ejecución del presupuesto siempre 
lo decíamos por ejemplo veíamos que en el 2020 se había ejecutado el 56% 
solamente en el 2021 el 60 el 2022 50% de los recursos y ya en el 2023 que 
hubo cambios cuando había un secretario de seguridad no voy a decir 
nombre y posterior ya finalizando la administración llegó un nuevo Secretario 
que mejoró esa ejecución de los recursos del presupuesto en cuanto al 
anterior administración entonces eso también hay que mencionarlo por 
supuesto vemos algunas debilidades frente a este proceso. 
 
 
Pero yo me voy a referir más que a las debilidades que ya aquí mis 
compañeros los mencionados es frente al reto que usted tiene secretario aquí 

es a pesar de que hay que mencionar Cómo se Recibió la cartera a pesar de 
que hay que mencionar Cuál es el estado actual de la Secretaría de Seguridad 
y cómo la recibe usted Yo pienso que de aquí en adelante es trazar su ruta 
de trabajo Cuál va a ser el sello que le va a colocar el teniente coronel Jaimes 
a este proceso de seguridad en el municipio de Palmira Cuál va a ser digamos 
ese esquema de trabajo que queremos conocer frente a usted ya ha tenido 
la oportunidad de estar en Palmira conoce el territorio conoce los 
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corregimientos y varias de la ciudad conoce frente a los delitos en tanto 
homicidios en cuanto a cada uno de los delitos 
 
 
Cuáles son las comunas más vulnerables del municipio usted lo mencionaba 
en su informe y por supuesto cuáles son las comunas que se deben fortalecer 
tanto en temas de seguridad como los temas sociales usted lo mencionaba 
esto debe ir amarrado debe ir articulado y usted su estrategia en los factores 

de atención prioritarios que menciona para iniciar su trabajo y las estrategias 
de seguridad menciona fortalecer el trabajo articulado con las instituciones 
que es fundamental si la Secretaría de Seguridad no tiene ese trabajo 
articulado con las instituciones policía, ejército, fiscalía todas las instituciones 
que la mano deben de trabajar para que esto se vaya enviando los resultados 
poco a poco en el municipio pues va a ser muy difícil esas metas o cumplir 
cada una de esas metas que usted se proponga y ahora que se empieza pues 
o que se está haciendo iniciando la realización y construcción de ese plan de 
desarrollo pues ahí se va a tener que fortalecer esa articulación en cada una 
de esas metas 
 
Por ejemplo el tema de las poblaciones vulnerables y ya también lo 
mencionaron mis compañeros y creo que uno de los concejales lo tocó cuál 
va ser la bandera social de esta administración yo estoy muy convencido 

conozco del trabajo que el alcalde realizó en sus anteriores procesos o 
anteriores cargos administrativos que ocupó y realizó un importante tarea en 
el deporte y sabemos de qué ahora ese conocimiento que generó en el 
deporte por supuesto hay que ampliarlo cada uno de los sectores de 
Educación, Deporte, Cultura y eso va a permitir que la mano con cada una 
de las fortalezas de la instituciones de seguridad pues se pueda ir mitigando 
cada uno de estos procesos eso tiene que ser al mismo tiempo articulado 
para que se pueda ver los resultados permanentes. 
 
Usted mencionaba el tema de la presencia en el sector rural y ese ha sido Y 
como hijo del campo que siempre lo digo la gente dice pero siempre claro yo 
orgullosamente suyo del campo palmirano y una de las debilidades frente a 
los temas de seguridad ha sido la presencia de los estamentos o de las 
organizaciones o de las instituciones de seguridad en los corregimientos del 

municipio por ejemplo corregimiento de Rozo que tiene una subestación de 
policía con un número de agentes que se ha sido un tema de hablarlo 
debatirlo de muchos años de muchas administraciones donde tenemos un 
número de policías estoy equivocado no recuerdo en este momento 88 me 
corrige El concejal fresno y ese número tiene que abarcar una población de 
más de 20,000 habitantes entonces yo sé que no es un tema que no es 
exclusivamente resorte de la administración municipal porque son gestiones 
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que se deben hacer a nivel nacional para fortalecer este proceso pero yo 
pienso que esta es una de las tareas que se tiene y ahí donde viene digamos 
la fortaleza que se tuvo en su momento secretario que era que el ejército 
hiciera ese acompañamiento que estuviera en las calles estuvo en su en su 
momento haciendo presencia en el territorio rural del ejército acompañando 
fortaleciendo este tema de la policía yo pienso que esta es una de las 
maneras de mitigar este proceso ya que va a ser muy difícil que nos 
aumenten de manera inmediata de manera rápida el número de agentes en 

esa comuna 
 
Entonces yo pienso que una de las estrategias es fortalecer el tema del 
ejército que haya presencia celebro que en estos escasos 15 días que usted 
lleva al frente de la Secretaría en compañía con el alcalde ya han hecho 
recorridos creo que uno de los recorridos fue esta semana este fin de semana 
por la comuna 8, celebro eso porque de esa manera recorriendo los territorios 
no se puede trabajar los temas de seguridad del escritorio eso hay que estar 
en los territorios conociendo cada una de las necesidades de los 
corregimientos de los barrios y de esa manera es que por supuesto se puede 
mejorar la seguridad en el municipio de Palmira 
 
Yo pienso que pues ya mi compañero frente a los procesos anteriores ya lo 
mencionaron Yo lo único que quiero decirle secretario es que de esta curul 

estamos dispuestos a contribuir como lo hemos venido haciendo durante 
muchos años aquí usted haga una buena gestión Porque si al secretario le 
va bien si al alcalde le va bien el tema de seguridad le va bien A Palmira le 
va bien A todos los palmiranos hoy es una de los temas más importantes que 
la gente en campaña a los diferentes candidatos a la alcaldía al consejo 
solicitaba que se mejorara la seguridad en el municipio de Palmira que se 
trabajara de manera articular todos los procesos de seguridad. 
 
Desde esta curul y desde esta corporación nos ponemos en toda la 
disposición para que trabajemos mancomunadamente para que se tenga esa 
presencia articular de los estamentos de seguridad en los corrimientos y 
barrios pero que también se articulen todos esos temas social que va a 
trabajar nuestra nuestro alcalde en su plan de desarrollo sé que aquí se va a 
hacer un revolcón social aquí se va a hacer un impacto social que llegue a 

los territorios que llegue a los barrios que llegue a los corregimientos Y de 
esa manera con una agenda cultural los 365 días del año con deporte los 365 
días del año y con todos esos temas sociales se va a ayudar o va a hacer 
mucho más fácil a ese proceso que usted va a hacer desde la secretaría de 
seguridad para que se puedan generar resultados que impacten de manera 
positiva a nuestra ciudad y por supuesto que la gente vuelva a creer en las 
instituciones porque una cosa es la percepción de seguridad que a veces 
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puede tener la gente y otra cosa son las estadísticas que uno ve 
constantemente lo mencionaba el Concejal Edwin las estadísticas y ve cómo 
varían estadísticas y ve que las estadísticas mencionan Cuáles son las 
comunas más digamos débiles en esos procesos y ahí es donde se tiene que 
impactar de manera más fuerte los temas sociales también entonces 
secretario Muchos éxitos por Palmira por toda la comunidad que hoy tiene 
esa expectativa y está muy optimista de que a esta administración le va a ir 
de la mejor manera por el bien de la ciudad. Muchas gracias señor Presidente 

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la Concejal del partido liberal 
Karen Liceth Martínez Castaños se prepara Gustavo Díaz 
 
HC KAREN LICETH MARTINEZ CASTAÑO: Presidente Muchas gracias 
primero que todo pues muy buenos días a todos a las personas que nos 
acompañan hoy un saludo especial a la mesa principal al teniente coronel 
Ludwing Jaimes decirle que este es un reto muy importante que va a ser muy 
duro para usted pero muy beneficioso para los palmiranos primero yo quería 
preguntarles si es posible que usted nos dé la información de esas 525 
cámaras que usted dice que están en este momento cuántas están 
funcionando porque qué sucede nos encontramos a veces con situaciones en 
las que se presenta algún delito o alguna pues situación de criminalidad en 
la que cuando llega la policía los habitantes o las personas que están en la 

situación le preguntan la cámara que está aquí en la esquina no es que esa 
cámara no está funcionando entonces son situaciones que obviamente hacen 
que el proceso sea mucho más lento la identificación de las personas que de 
pronto cometen el delito otra situación que me parece a mí preocupante que 
ya la mencionaron mis compañeros anteriormente es la falta de información 
que usted tiene yo sé que no es algo que  sea pues digamos como culpa 
suya pero si es muy preocupante que no haya un archivo claro que no 
tengamos un presupuesto participativo claro en las etapas de los proyectos 
de qué manera en qué manera están cómo se encuentran es bastante 
preocupante porque yo creo que este tema de gestión documental es una de 
las bases que tiene una institución para poder funcionar de una manera 
correcta de una manera adecuada 
 
La otra situación que también me parece preocupante cuánto es el tema de 

la población vulnerable por ejemplo en tablones tenemos una situación que 
no sé qué tan al tanto esté usted del tema de la invasión Allí se presenta una 
situación compleja que si bien es cierto pues todas las personas tienen unos 
derechos a los que pueden acudir cierto los que pueden pues defender pero 
también se están vulnerando los derechos de otras personas que habitan el 
corregimiento de tablones Por qué Porque en ese momento Hay personas 
que dicen Es que después de las 8 de la noche no podemos pasar en moto 
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por allí porque se presentan situaciones de hurto Entonces es un tema que 
yo creo que se le debe dar también un poco de prioridad porque dentro de 
ese grupo de personas que están en la invasión no todas Pero si algunas 
están cometiendo diferentes delitos incluso las personas refieren que a veces 
escuchan disparos en la noche se escuchan muchas peleas se escuchan 
diferentes situaciones 
 
Otra situación que usted mencionó que también me parece importante es el 

tema de los límites territoriales esta si bien lo decía usted y lo mencionó 
ahora el compañero Alexander no es una situación que sea solamente un 
tema de policía es algo que se debe articular con secretaría de educación con 
cultura con el invertir porque se debe hacer un trabajo social las personas a 
veces creen que la responsabilidad es solamente de la policía y que 
solamente vaya y capture al ladrón o vaya y captura la persona que cometió 
el homicidio pero tenemos un problema de base que es un problema más de 
fondo que para mí al momento de tratarlo con un tema de trabajo social y 
de articular esta secretaría se puede disminuir muchas situaciones que se 
están presentando en el momento debemos empezar a trabajar obviamente 
desde los niños hasta empezar a generar oportunidades distintas para esas 
personas o para esos jóvenes que están entrando de pronto en situaciones 
que no son las mejores. 
 

El otro tema que le quería preguntar es cuántos integrantes tiene en este 
momento la red de apoyo y en qué sectores se asignaron esos 14 radios que 
usted nos mencionaba ahora en el informe lo otro es tenemos eso lo 
mencionaba ahora el Concejal Edwin ha aumentado mucho el tema de hurto 
en los vehículos no sé si usted de pronto esté revisando la manera de 
implementar una estrategia de marcación de identificación de cada vehículo 
para tratar de disminuir un poquito o identificar más fácil en el momento en 
el que se votan los vehículos 
 
y la última que le quería preguntar es qué manejo se le está dando en este 
momento al hacinamiento que tienen los comandos de policía porque nos 
encontramos que hay personas que han cometido delitos menores y se 
encuentran dentro del mismo espacio de personas que ya tienen 
antecedentes penales y que de pronto pues no sé si esté bien pero digamos 

que son personas que si tienen delitos menores pues obviamente el tema de 
seguridad con personas que ya vienen en una en una digamos que 
recurriendo en ese mismo error teniendo los mismos antecedentes penales 
y no ha sucedido nada más y todavía están a la espera de que se judicialicen 
o que se les defina pues su situación entonces quería saber de qué manera 
usted lo está manejando 
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EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra Gustavo Díaz Gómez y se 
prepara Jennifer Yepes 
 
HC GUSTAVO ADOLFO DIAZ GOMEZ: Muchas gracias Presidente. Saludos 
a todo el equipo de la mesa principal a nuestros Honorables Concejales, a 
nuestro público asistente, a la gente que nos sigue a través de la red social 
de Facebook y pues también darle la más cordial bienvenida al Secretario. 
 

Secretario sé que usted tiene de uno de los retos más grandes de esta 
administración yo creo que todos los compañeros que me antecedieron 
tienen sus razones y yo creo que la mayor preocupación que tiene la ciudad 
de Palmira es el tema de seguridad por eso apenas iniciando obviamente 
esta administración que obviamente es conocedor de este tema y sabe de 
todos los retos que tiene pero sí también quiero resaltar secretario la 
intervención rápida que tuvieron con los cambuches que estuvieron 
obviamente realizando por tantos años y por tanto tiempo en el barrio San 
Carlos y que ya pues gracias a esa eficiencia pues ya ha sido intervenidos 
pero sí quiero de todas maneras revisando los índices que usted nos muestra 
como presidente de la junta de acción comunal del barrio San Pedro ya 
entregando próximamente mi cargo pues rescatar que el Coronel Zapata 
realmente hizo muchos esfuerzos porque la seguridad de la ciudad fuera la 
mejor los índices no lo dicen y las estadísticas no lo muestran pero de mi 

parte fue un funcionario que siempre estuvo muy conectado con las juntas 
de acción comunal y si quiero invitarlos secretario a que esas juntas de acción 
comunal sean su verdadero equipo de trabajo Yo creo que los líderes 
comunales estamos siempre atentos de todo lo que hacemos de pronto si 
puedo diferir en algunos algunas partes de mi compañero Edwin Marín creo 
que el tema del programa Pazos aunque no tuvo el mayor impacto pero creo 
que desde mi experiencia dentro del barrio San Pedro yo creo que el 
programa Pazos hizo sus aportes significativos o no que hay mayor 
inseguridad la hay pero el tema del aporte social una olla comunitaria aunque 
le habían inferior o cualquier actividad social que se realice yo creo que nunca 
será un fracaso 
 
Hay que tener una bandera muy grande tenemos que vender positivamente 
nuestra ciudad porque si no con todo eso estamos generando menos turismo 

estamos generando menos inversión a nuestra ciudad porque la gente no va 
a querer venir acá porque simplemente van a creer que como la ciudad más 
peligrosa de Colombia entonces aquí no pueden entrar y tenemos que 
trabajar sobre todo en ese tema de mejorar la imagen también de Palmira la 
presencia de la fuerza policial y a mí sí me preocupa algo que en algún 
momento me dijeron en el año pasado secretario es que en el mes de julio 
se retiraron muchísimos policías no sé pronto si usted tiene información de 
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esto pero que fue el mes donde más policías se retiraron en la historia de la 
ciudad de Palmira por qué sucedió esto si hay un trasfondo de todo esto y 
porque si era preocupante de que cuatro policías estuvieran vigilando 12 
barrios incluyendo el barrio San Pedro en la comuna número 5 donde este 
barrio tiene casi 19,000 habitantes o sea cuatro policías no dan abasto y uno 
se pregunta cómo están distribuidos todo el personal policial en la ciudad de 
Palmira porque la gente siempre se queja de que los policías o llegan tarde 
o que los policías no se ven haciendo recorridos en la ciudad. 

 
Este tema que lo mencionaba la Concejal Karen saber cuántas cámaras están 
funcionando no solamente si están funcionando es cada cuánto le hace 
mantenimiento pero muchas personas cuando les hurtan algún valor y van a 
acceder a una cámara siempre se encuentran con muchos obstáculos 
entonces quisiéramos saber secretario de su parte Cuál es ese trámite cuál 
es esa ruta para que alguien que se ha visto afectado a nivel de seguridad 
cómo pueden acceder a esas grabaciones. 
 
Esto me lo mencionaba muchísimas personas secretario cuando estábamos 
en campaña y es por qué no ha vuelto el ejército a las calles quisiéramos 
saber si está dentro de su plan de trabajo el hacer un trabajo articulado con 
el batallón Agustín Codazzi y saber si esas personas que obviamente generan 
también muchísimo respeto pues está programadas también para salir de la 

mano con la secretaría de seguridad hay muchísimas empresas de seguridad 
privada en la ciudad de Palmira y le puedo mencionar algunas pero no bueno 
no las menciono porque bueno son muchísimas pero ellos exactamente me 
decían que querían tener un canal directo con la Secretaría de Seguridad y 
una de esas empresas tiene aproximadamente 50 personas y ellos quieren 
trabajar articuladamente para generar más seguridad en la ciudad de Palmira 
quisiéramos saber si dentro de su plan de trabajo también secretario están 
pensando en estas empresas de seguridad privada para que de una u otra 
manera todos aportemos a la seguridad en la ciudad nosotros tenemos un 
grupo de WhatsApp cuando hablo de nosotros somos los presidentes de 
todas las juntas comunales de la ciudad de Palmira y es increíble Secretario 
no sé si es de conocimiento suyo cada vez que llega el fin de semana yo creo 
que se reportan más o menos unos 15 mensajes y es por la falta de 
convivencia de muchos vecinos que hasta altas horas de la noche tienen el 

volumen de sus equipos con alto volumen son las 6 de la mañana y que se 
está haciendo Y qué se va a hacer frente a este tema porque obviamente 
tenemos que pensar también en el tema de la convivencia y aquí es 
importante que podamos revisar ese tema porque no se está buscando una 
cordialidad entre los vecinos 
 
El tema de los consejos de seguridad hay muy poca participación comunitaria 
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secretario las los últimos cuatro años cuando se hacían esos consejos de 
seguridad se asistían 10 personas eran mucho pero era precisamente por el 
temor de las personas de denunciar porque obviamente eso les puede 
generar alguna amenaza La pregunta es cómo hacer para trabajar del lado 
de la gente y que no le tengan temor a esos diálogos comunitarios para que 
una u otra manera se escuche mucho más a los palmiranos y lo otro y ya 
para finalizar es estar presente secretario en los lotes que se han ido 
interviniendo por el hundimiento de la calle 42 es muy necesario porque yo 

creo que ustedes más que nadie son conocedores y testigos de que esta 
intervención no va a ser de la noche a la mañana y necesitamos obviamente 
mayor fuerza policial  
 
Algo que quiero de pronto traer a colación ya para terminar algo triste que 
sucedió el año pasado y es increíble como personas extranjeras están siendo 
utilizadas para generar hurtos sobre todo hurtos de motocicleta pero la ley 
lo permite absolutamente todo es increíble cuando se llama la policía y se les 
dice que qué pasaba si ya tenían asegurada la misma comunidad aseguró al 
extranjero no vamos a mencionar De qué país es lo tenían aprendido la 
misma comunidad pero la policía no podía hacer nada y les tocaba dejarlo 
libre que íbamos a hacer frente a ese tema secretario porque si no elevamos 
una solicitud nacional si no hacemos un trabajo articulado pues seguirían 
utilizando a las personas extranjeras para que sigan haciendo él las suyas 

porque no nos van a poder aprender es exactamente esa intervención que 
quiero hacer secretario deseándole éxitos en su labor sé que no es una tarea 
fácil sé que muchas personas quisieran hablar pero lastimosamente el tema 
de seguridad en nuestra ciudad no es la mejor usted más que nadie sabe 
que en el Valle del Cauca están siendo amenazados muchísimos Concejales 
y pues en ese sentido también pues aquí estamos a disposición para que de 
una u otra manera trabajemos en equipo. Muchísimas gracias 
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Presidente para solicitarle una 
réplica a mi compañero Gustavo Díaz ya que me mencionó 
 
EL PRESIDENTE: Una réplica de 3 minutos máximo Concejal Edwin Marín 
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Muchas gracias Presidente, del 

debate que como sabes me gusta con respeto y argumentos. Te quiero 
contestar lo que me dijiste yo creo que primero hay que ver el municipio 
completo yo celebro lo de San Pedro porque yo de hecho soy de San Carlos 
ahí en la novena conozco muy bien el sector y mi primer negocio cuando yo 
menciono que una estrategia como PAZOS es un fracaso es porque yo miro 
el global de la cifra yo no puedo aceptar Gustavo que los alcaldes que lleguen 
sea el que sea nos entregue la ciudad más insegura hurtos a motocicletas 
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hurtos a vehículos hurtos a personas aumentaron no funcionan porque si 
aceptamos que cada gobierno que llegue nos entregue la ciudad cada vez 
más y segura social de la mañana mientras resultaban las pertenencias me 
da mucha pena decirlo no dio resultados 
Y mira 2019 Comparado con 2023 empeoró todo y por eso digo que el 
programa fracasó y no podemos aceptar eso porque los recursos públicos 
encaminados acciones para solucionar una problemática que no se solucionó 
que antes empeoró ahora por supuesto toda acción suma y creo que paso 

cosas chéveres bonitas murales intervención social Pero no fue realmente 
efectiva concejal Pues yo sí soy exigente y yo quiero ver mi ciudad y yo quiero 
los mejores indicadores y resultados y a eso creo que deberíamos apostarlo 
igual pues compañero con todo pues cariño y respeto pues es mi forma de 
ver el gasto público siendo eficientes y dando soluciones. 
Seria eso Presidente muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra Concejal Jennifer Yepes y se 
prepara Catalina Isaza 
 
HC JENNIFER YEPES GUITIERREZ: Quiero dar la bienvenida al Secretario 
de seguridad es una de la Secretarías más duras de la administración yo 
estuve encargada en esa Secretaría de Seguridad por algún tiempo sé lo que 
es ser  Secretario cosa que algunas o algunos Concejales desconocen porque 

no han hecho el ejercicio al desconocer esa clase de ejercicios como ser 
Secretario pues no se imaginan todo lo que se viene encima toda la las 
temáticas, las necesidades que uno tiene que sacar adelante por esa razón 
con mucho respeto ojalá cumpla con sus metas  
 
La idea es que usted tenga una articulación bastante grande con la policía 
con el secretario de gobierno y todas las dependencias y con el ejército 
nacional creo que eso es lo más importante entonces le auguro que saque 
todos los proyectos adelante que saque a Palmira de esa lista que en este 
momento estamos y que de verdad esas necesidades es una necesidad 
bastante latente en su momento fui una de las que hizo unos ejercicios en 
ese lugar lamentablemente los procedimientos se tienen que tener una 
continuidad para lograr que una invasión salga de manera eficiente 
lamentable fue que no se no se hizo de manera rigurosa como en algún 

momento lo hice  
 
Tengo unos puntos aquí importantes unos puntos muy relevantes que de 
acuerdo al informe que fue muy poco corto pero entendible porque con poca 
información no se puede aterrizar los temas que a veces uno tiene 
conocimiento pero de acuerdo al informe yo creo que hay cosas todas ir 
puntos que deberías de tener que me parece que son importantes para para 
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tener en cuenta para para que se ejerza esa secretaría como como debe ser 
es importante realizar esos procedimientos esos procesos esos programas 
dentro de ese centro transitorio antes no existía ahorita lo tenemos hay que 
mirar a ver cómo solucionamos esos percances que hay yo creo que hay que 
mirar hacia un futuro y lo que también uno viene aquí a hacer como 
concejales a esos lugares que ya están y mirar a ver cómo se puede articular 
esa parte importante ese convenio de la policía con los jóvenes que puedan 
estudiar Por qué razón como decía el Concejal Gustavo muchos policías están 

haciendo determinado tiempo y se van por qué porque no tienen la suficiente 
herramientas para poder seguir  
 
Yo sé que de la Secretaría de Seguridad hay unos convenios donde se les 
puede pagar el estudio de manera interna y que se queden en Palmira y hay 
unos hay una reglamentación donde venga siga estudiando por favor tiempo 
en Palmira porque lo que sucede es que muchas veces de secretaría 
seguridad se hace ese convenio y resulta que llega J1 y dice no necesita esa 
persona hasta el otro lugar y comienzan a rotarlos y no se quedan en Palmira  
sino que se van ese es el inconveniente que sé que pasa en la Policía Nacional 
y que como secretario de seguridad uno pena y uno dice no, pero venga no 
tengo la suficiente policía para toda la problemática que hay en Palmira y 
que claramente no se va a solucionar la violencia y el delito con una 
estrategia también se soluciona con los militares la policía y todo un ejercicio 

desde la administración 
 
Tanta articulación de la policía, gobierno, salud, tránsito en los puntos 
comerciales en el sector de alto impacto creo que no va a contar algo estuve 
dos veces en diferentes fechas en Altamira diagonal a la policía y esas dos 
veces robaron el mismo local el mismo local ese procedimiento donde el 
secretario y todo el ejercicio administrativo está entre territorios importantes 
y desplaza esas ocasiones delincuenciales 
 
Sí quería preguntar cuál va a ser la estrategia para la prevención de la 
violencia, los jóvenes, los niños, la prevención del consumo, la violencia y las 
oportunidades como decía el concejal todo el ejercicio con el deporte 
necesitamos saber qué estrategia se va a aterrizar desde la Secretaría de 
Seguridad o desde la administración enfocada en toda esa prevención o cuál 

va a ser la bandera que van a sacar sobre todo desde seguridad creo que es 
lo más importante 
 
Y una de las que siempre se ha evidenciado es que la iluminación en Palmira 
es poca es oscuro si y hace que algunos sectores sea de consumo algunos 
sectores y en focalización de violencia y que no se pueda recuperar esos 
espacios importante ese trabajo mancomunado con el Secretario de 
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infraestructura para que la iluminación dentro del mismo ejercicio se pueda 
hacer cuando hubo esa mejora ahí en la 19 la cometa en el centro comercial 
donde se hizo lo del kiosco se hizo una mejora en ese sector se pusieron 
cámaras y se iluminó completamente cambiado incluso el empresario dijo 
venga yo mejor esta vía sí creo que todo mejora con un ejercicio articulado 
entonces esa es como la invitación para que tenga en cuenta 
 
La seguridad no se puede encasillar en una estrategia a veces cuando no 

venimos del sector público y venimos de un sector que desconoce lo público 
se habla desde el desconocimiento y más cuando Nunca es ejercido un cargo 
público por esa razón a veces cometemos errores donde no se conoce una 
estrategia tan importante como fue Pazos que yo lideré y que dentro del 
ejercicio claro faltaron muchas cosas como le va a pasar en todas las 
administraciones como paguen la gobernación en Cali en todas partes y eso 
pasa por qué porque hay algunas secretarios que no tienen Esa esa 
berraquera que de pronto a veces unos sí tiene para sacar una estrategia 
delante A veces el desconocimiento de no entrar a territorio a los barrios a 
caminarlos en las noches en el día en una pandemia haciendo todo ese 
abordaje, claro uno que anda en la casa y criticando desde un pitre muy 
difícil criticar a los secretarios Por esa razón a mí sí me interesa saber qué 
estrategia va a sacar usted secretario enfocado en la prevención de la 
violencia Me encantaría incluso aportar si me lo dejara Y aquí estamos para 

que dentro de este ejercicio podamos contribuirle todo lo que necesitamos 
para que usted el señor alcalde Palmira podamos sacar nuestra ciudad 
adelante y de esa lista negra en el que estamos gracias 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la Concejal Catalina Isaza y se 
prepara el Concejal José Inagan 

 
HC CATALINA ISAZA VALENCIA: Yo quiero hacer una intervención muy 
corta, respecto del cuestionario yo creo que la bandera que vaya a desarrollar 
la administración será ampliamente debatida en el proceso de socialización 
del plan de desarrollo yo creo que además de más que plasmarla hoy el 
secretario al interior de esta sesión plenaria pues tiene que ser una bandera 
construida con la comunidad palmirana en su momento y desde luego ser 
una bandera que recoja cada una de esas problemáticas que hoy están 

viviendo los territorios pero en ese sentido en el sentido el cuestionario 
presidente yo quiero manifestar una preocupación que de pronto no se ha 
mencionado al interior de la sesión es el incremento en el marco de la 
extorsión aquí hay un tema ampliamente complejo y ya sabemos que otros 
municipios vecinos están siendo ampliamente afectados por el factor de la 
extorsión entonces en esa medida así sería muy bueno colocarle la lupa a 
este proceso secretario generar un proceso de articulación institucional muy 
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responsable que lógicamente de lugar a que se pueda de alguna manera 
desintegrar todas estas redes que están creando terror al interior de la 
comunidad palmirana y desde luego también al interior de los comerciantes 
de Palmira 
 
Vemos que también para nosotros es una bandera muy importante como 
ciudad del comercio palmirano y es un ingreso muy importante además de 
una fuente económica y de empleo que debe protegerse Y que debe 

generarse le tranquilidad en el marco pues de la seguridad 
 
En el marco del sector rural también claramente importante generar 
presencia secretario pues se presenta digamos una preocupación yo creo que 
aquí todos en campaña recogimos muchas preocupaciones de los territorios 
respecto del componente de la seguridad en mi caso pues la preocupación 
que se presenta en los corregimientos de la parte plana en el marco de 
Palmaseca, la Dolores, Caucaseco y Guanábanal. Corregimientos que hoy no 
cuentan con una buena iluminación situación que da lugar a que se presenten 
muchos hechos al interior de los mismos en el marco pues de la inseguridad 
pero también y muy importante hoy no cuentan con una subestación una 
subestación que permita que tengan una atención temprana por parte de las 
autoridades para poder garantizar el orden público 
 

Muy importante hacer la recomendación del proceso de caracterización 
manifestaba usted que muchos de los problemáticas que hoy La comunidad 
Palmirana también son productos de ciudadanos extranjeros yo creo que hay 
que hacer una caracterización ampliamente responsable de ver cuántos 
ciudadanos extranjeros tenemos en nuestra ciudad donde residen y en esa 
misma dinámica pues poder tener un panorama ampliamente claro que nos 
dé lugar en algún momento o en algún caso que se presente a generar 
resultados y soluciones tempranas con el propósito lógicamente de generarle 
tranquilidad a los palmiranos 
 
hay que fortalecer ampliamente el liderazgo colectivo pero yo creo que hay 
que hacer hay que hacer muy enfáticos hoy en el proceso de seguridad en 
la articulación que tenemos al interior de la casa es decir la articulación que 
se va a desarrollar al interior de la secretarías con la secretarías en este caso 

Yo creo que Tránsito y Transporte tiene que ser también muy importante su 
proceso de articulación Salud, Integración Social para desarrollar un proceso 
también en el marco del aspecto social que permita también generar un 
proceso de prevención pero en el marco también de combatir de manera 
directa cada una de esas problemáticas va a ser muy importante también 
garantizar recursos su articulación también con la gobernación del Valle y 
desde luego la garantía de poder generar un proceso ampliamente articulado 
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tanto con los sectores que integran la administración municipal como las 
instituciones que hoy acompañan este proceso yo creo que es mucho lo que 
se enfrenta hoy en el marco pues del componente de seguridad ayer Pues el 
municipio de candelaria también tuvo muchísimos procesos en el marco de 
la seguridad producto de varios factores que hoy se están desarrollando  
 
Hablarle de que sería muy bueno que se solicite más personal lógicamente 
reconocemos ampliamente la situación tan difícil que está enfrentando la 

policía con este gobierno nacional en el marco pues de la inversión de la 
desintegración de muchos procesos sin embargo yo creo que es momento 
de articularnos contamos con el apoyo también de la de la señora 
gobernadora y una mujer que está trabajando en el marco de la seguridad y 
eso de verdad que sería una garantía para poder articular esos procesos y 
esos consejos de seguridad que pueden ser muy retroalimentarlos para 
generar esas esas soluciones tempranas. 
 
Importante decirle también secretario en el marco de la articulación con 
gobierno eso es indispensable yo creo que hoy también producto de la 
invasión del espacio público ese desorden de pronto ha camuflado muchos 
factores ampliamente complejos que también están desarrollando y 
aportando enormemente al proceso de inseguridad 
 

importante las zonas de expendio mirar también en ese mismo sentido no 
solamente generar no solamente generar incentivos económicos para 
quienes para quienes den información respecto del tema de los homicidios 
sino también para quienes den información en el en el tema de público 
conocimiento por ejemplo de las bandas que hoy están desarrollando 
procesos de extorsión así poder lograr también desmantelarlos yo creo que 
en ese sentido también debería enfocarse también el tema de del incentivo 
económico desearle Secretario que enfrente esos retos de la mejor manera 
darle la bienvenida lógicamente pues al hemiciclo del Consejo municipal y 
aquí cuenta no solamente con esta concejal sino que considero también que 
con un consejo en pleno que está ampliamente preocupado por generar 
soluciones de manera temprana en el marco de la seguridad y por resguardar 
también la tranquilidad de los palmiranos era esa mi intervención. Gracias 
presidente 

 
EL PRESIDENTE: Con mucho gusto, tiene el uso de la palabra el Concejal 
José Inagan y se prepara Jesús David Trujillo 
 
HC JOSE INAGAN ROSERO: Muchas gracias Presidente, Gracias Secretario 
un Consejo comprometido 19 Concejales que quieren trabajar con usted y 
sin duda con el alcalde Víctor ramos para sacar este municipio adelante qué 
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buena impresión que veo a todos y cada uno de ustedes en ese sentido ojalá 
sigamos por este camino aquí hay unas lecturas que hay que hacer un 
informe de la de la anterior administración del proceso de empalme lo que 
se encuentra ahí yo pienso que si ahí se cometieron errores jurídicos 
administrativos hay algunas maneras de buscarle a esa solución está la 
siguiente repetición si hubo dolo si hubo negligencia en fin eso se podría 
mirar desde ese punto aquí los que son abogados lo saben la otra lectura es 
lo que vamos a hacer hacia adelante bueno estos insumos sin duda no sirven 

los últimos informes lo hacía con mucha precisión de todo aquello que se 
pudo haber hecho o lo que no se hizo en los anteriores cuatro años yo tengo 
unas preguntas que hacerle ya igual aquí lo han hecho sería como que con 
más precisión 
 
la Concejal Karen le preguntaba si esas 535 cámaras están funcionando pero 
el anterior administración sí hablaba de cámaras de reconocimiento facial 
cuántas de esas están funcionando porque es que la realidad que uno ve es 
bien difícil todos los que aquí hacemos política y que estuvimos en la 
campaña uno recoge las inquietudes de la comunidad y una de esas es el 
tema de la inseguridad en Palmira qué ha tenido sus bemoles sus picos altos 
bajos recuerdo la administración del doctor Raúl fue una situación terrible 
porque había grupos de extorsión aquí en Palmira y los homicidios estuvieron 
en un nivel altísimo más de bueno no recuerdo pero era una cifra muy alta 

de tal manera que hay que trabajar todos esos temas importantísimo lo que 
quise expresar que es la articulación que debe haber con toda la secretarías 
 
una de las que me preocupa Gustavo es la participación ciudadana en la 
campaña anterior que se le dieron la junta administradora locales todos 
vimos lo que pasó La gente no participó la gente no sabe lo que es elegir un 
edil y en la mayoría de las comunas el voto en blanco fue mayoritario que 
hay que repetir las elecciones no sé cuándo lo vamos a hacer Pero hay que 
repetirlas en muchas comunas entre la comuna uno y que somos culpables 
claro todos los que hacemos política porque no motivamos no respaldamos 
no apoyamos la participación ciudadana es más en las últimas juntas de 
acción comunal que se eligieron que yo sí lo he hecho porque yo en la 
anterior el anterior campaña apoye unos candidatos a las JAL 6 fueron 
elegidos y en las juntas de acción comunal de hace tres años mesas directivas 

de juntas de acción comunal con 80 de inventarios de una de unos barrios 
de 700 800 afiliados entonces el panorama es desolador en el tema la 
participación ciudadana y tiene que ver con el tema de la inseguridad 
 
Y algo que se viene muy duro y los expertos lo están diciendo para este 
próximo para este año 2024 si la reforma laboral pasa en el congreso dice 
los expertos banco de la república se van a perder más de 400,000 empleos 
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cuántos de esos 400,000 le tocan a Palmira es un tema que también debe 
ser tenido en cuenta Por eso ahí hablamos de la integralidad que debe haber 
de la coordinación de la articulación con toda la Secretarías 
 
 
Que siempre se ha hablado del pie de fuerza es un desbalance total yo 
recuerdo a muchos comandantes de policía creo que usted lo estuvo allí que 
dice que cuando el pie de fuerza no sé cuántos policías están activos 

diariamente Porque muchos están incapacitados en permiso en vacaciones y 
al final eso se reduce a una mínima expresión y eso pues no da la capacidad 
para una ciudad que nos ha crecido por eso se debe tener en cuenta he visto 
programas del gobernador de creo que la gobernadora también lo expresado 
de pagar unos incentivos para que los muchachos de entren a ser parte de 
la fuerza pública ojalá Palmira podría tomarlo como ejemplo el gobernador 
del norte de Santander creo que está pagando 2 millones de pesos para los 
muchachos que ingresen a la fuerza pública y que presten el servicio de 
seguridad en las ciudades porque o adolecemos del incremento de fuerza 
 
Hay muchos temas señor Secretario aquí se ha expresado con mucha claridad 
lo que queremos para la ciudad rebajar ese índice homicidio se dice de 
inseguridad tenía aquí algunas cosas que expresaron por ejemplo he visto a 
muchos alcaldes de Colombia y algunos gobernadores con el decreto del 

Presidente Petro que casi que estaba autorizando el consumo de las 
sustancias no sé la administración o la secretaría que tenga que ver con 
porque tiene que haber con la seguridad tema del consumo de sustancias 
psicoactivas Pues aquí en Palmira yo debo decir ya se vuelve a Concejal el 
anterior administración brilló por su ausencia la autoridad el parque de La 
factoría desde hace mucho tiempo está tomado por los consumidores de 
sustancias psicoactivas en cualquier hora del día. 
 
Entonces señor secretario es una de las tareas también porque hay que hay 
que quitarlos de allí no se les va a prohibir pero lo que está hablando todos 
los alcaldes eran no lo vamos a permitir en los entornos escolares en los 
parques de recreación por eso Pienso que son muchísimas tareas yo termino 
secretario reiterándole usted mi compromiso de trabajar con la con usted con 
la administración en todo lo que lleve a solucionar los problemas que tenemos 

sin antes decirle que pues todo el plan de desarrollo aquí no ha llegado y 
esperamos de que allí hayan recursos para esa secretaría porque a veces 
también corresponde a los recursos que se tenga para poder realizar esas 
metas del plan de desarrollo. Eso es todo señor Presidente muchísimas 
gracias 
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EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra el Honorable Concejal Jesús 
David Trujillo 
 
HC JESUS DAVID TRUJILLO TORRES: Muy buenos días al público que 
nos acompaña el día de hoy a los compañeros concejales a las personas que 
nos siguen las redes sociales y un saludo especial de bienvenida a este 
hemiciclo señor Secretario Ludwing Jaimes Riscaneo 
 

Creo que ya muchos de mis compañeros Concejales me han antecedidos 
señor Secretario con el uso de la palabra donde pues han alertado distintas 
posiciones en referencia pues principalmente a el cuestionario que se 
presentó bajo una proposición que hoy lo tiene aquí citado presentando 
esencialmente señor secretario los resultados del empalme sí que se dio entre 
la administración del alcalde Oscar Escobar y la administración vigente del 
señor alcalde Víctor Manuel Ramos así como también pues unas estrategias 
que se pretenda plantear en la materia que usted hoy entra a liderar 
 
Una materia Secretario sin duda alguna que trasnocha hoy la ciudadanía 
palmirana quiero participarle señor Secretario que muchos de los que 
estamos hoy aquí sentados en nuestra jornada de actividad electoral 
inmediatamente anterior pues efectivamente socializamos muchas de las 
preocupaciones que hoy se tienen en los distintos sectores del municipio de 

Palmira y estoy seguro que coincidimos que la materia que hoy más le quita 
el sueño a los palmiranos más los ponen tranquilos en su día a día es el tema 
de la seguridad hoy la percepción de inseguridad que hay en todos y cada 
uno de los rincones de nuestro municipio es muy alta 
 
De los distintos barrios del casco urbano sí de los distintos estratos desde los 
estratos más bajos hasta por supuesto los estratos más altos como también 
los distintos corregimientos ahorita mencionaba muy bien la Concejal 
Catalina Isaza sobre unos corregimientos de la zona plana pero no podemos 
olvidar Secretario que el recrudecimiento de actividades delincuenciales que 
muchos años atrás operaban en los corregimientos de la montaña y la alta 
montaña pues han cogido fuerza de nuevo y trasnocha hoy a nuestros 
campesinos considerando incluso muchos de ellos pues la figura del 
desplazamiento forzado a raíz de esta lamentable situación 

 
Sin embargo siento que en efecto y enfocándonos pues en el cuestionario 
secretario y aprovecho sí señor presidente para que en la dinámica de estas 
sesiones invitar respetuosa amablemente a todos los Honorables Concejales 
que efectivamente nos ubiquemos y nos centremos en cada uno de esos 
puntos que nosotros aprobamos bajo una proposición pues efectivamente 
hemos encontrado con gran preocupación unos hites presentados en el 
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informe ya que se evidencia una deficiencia en los distintos programas que 
vienen adelantando en la dependencia siendo sin duda señor secretario la 
más alarmante la tutela que rodea esa problemática esa contravención entre 
el centro de detención transitoria y lo que pues se supone que es un centro 
de traslado por protección una situación jurídica ya hoy bastante compleja 
por qué. Porque si bien lo que hoy se aclama En la materia de hacinamiento 
es haber podido construir en efecto un centro de traslado por protección un 
centro perdón de detención transitoria y que efectivamente Pues cumpliera 

con todos los parámetros y requisitos así que en materia de Derechos 
Humanos se exige y así poder descongestionar muchos de esos que hoy se 
encuentra un hacinamiento en el CAI Colombia el CAI Zamorano el mismo 
CAI de Tienda Nueva y la Buitrera que entiendo que si han tenido que usar 
en algún momento para poder sí descongestionar estos ya mencionados y 
no por el contrario en efecto pues se quiso aquí presentar a la ciudadanía 
palmirana con bombos y platillos un centro de traslado por protección que 
tiene una finalidad de una naturaleza totalmente distinta 
 
Sí me preocupa muchísimo que esta situación esta problemática del 
hacinamiento pues efectivamente está lejos de mitigarse y por el contrario 
aquí podemos dar unos pisos muy alarmantes de un detrimento patrimonial 
al haber presentado pues una obra que no cumple su finalidad frente a la 
estrategia 

 
Señor secretario los factores de atención prioritaria que usted está 
planteando me parecen apenas lógicos cinco factores que aquí encontramos 
con bastante preocupación como por ejemplo son los límites territoriales las 
población vulnerables los actos delincuenciales y la focalización de los 
mismos hay en efecto secretario sin un disparo en todas las modalidades 
delictivas aquí en nuestro municipio de Palmira siendo efectivamente las más 
visibles hurto a personas extorsión a las distintas residencias de los distintos 
barrios aquí en nuestro casco urbano y también en algunos corregimientos 
de la zona rural. 
 
Por supuesto pues esperamos que estos factores de atención prioritaria o 
estrategias de seguridad que usted está planteando junto con el equipo que 
esperamos pueda terminar de conformar lo antes posible pueda 

efectivamente trazar una ruta que enmarque posteriormente en mi plan de 
desarrollo municipal y que empiece a mitigar y hasta posiblemente terminar 
muchas de esas preocupaciones que hoy se tiene de materia de seguridad. 
Esa era mi intervención Presidente muchísimas gracias. 
  
EL PRESIDENTE: Con el mayor de los gustos tiene el uso de la palabra el 
teniente coronel Ludwing Jaimes Riscaneo para dar respuesta a los diferentes 
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interrogantes que hace parte de la proposición 001 del 3 de enero del año 
2024 Hasta por un máximo de 20 minutos 
 
T.C LUDWING JAIMES RISCANEO. SECRETARIO DE SEGURIDAD Y 
CONVIVENCIA: Gracias Señor Presidente a ver me dijo de ustedes que 
tenía que traer una agenda bien grande porque la anotación de avancé así 
fue no mire como usted ha mencionado sí es cierto que hay en el informo 
que rindo a una inconsistencias y que la verdad con lo que se ha verificado 

sí tiene que ir a profundidad y muchos de ustedes requieren esa información. 
 
Acá he tomado atenta nota de cada uno de ustedes y se la han mandado la 
información que ustedes requieren a profundidad y es lo que estoy en la 
tarea de estar verificando cada uno 
 
he tomado nota también de algunas inquietudes que han sido el común 
denominador de ustedes y eso es lo que voy a resolver aquí para todos y 
como le mencioné a cada quien le llegaré a dar respuesta a la inquietud que 
cada quien tomó y las que no despejen estas pues se le hará llegará a sus 
diferentes correos o de pronto fin a que requiera 
 
Algunos han mencionado el tema del alumbrado público que es un factor de 
que amerita inseguridad las basuras inclusive aquellas nadie lo ha 

mencionado esas casas que no terminaron construidos que fueron 
abandonados que muchas veces son factores de inseguridad en algunos 
barrios la falta de iluminación no tanto porque no exista un alumbrado 
público sino porque la vegetación hace que ese alumbrado público no refleje 
la iluminación en las vías en fin a ver el programa del señor alcalde de Palmira 
es mi casa no es solamente un tema de embellecimiento en la ciudad 
 
El precisamente lo hablaba es cómo apoyar en el tema de seguridad él lo 
manifestado y se lo dije al principio el tema de seguridad como él decía no 
es solamente de competencia de la Secretaría de Seguridad a la par 
transversal una transversalidad es con las diferentes Secretarías y ahí donde 
muchos hablaban del tema de que esas fronteras invisibles que aquí vamos 
a hacer con esas fronteras invisibles es precisamente el tema de la 
trazabilidad que va a tener las diferentes Secretarías  

 
Hay programado una intervención en unos sectores y no les amplió mucha 
la información en el tema de seguridad allanamientos capturas requisas 
bueno un sin número de actividades operativas pero aquí va la segunda y es 
lo que aporta a la Secretaría al tema de estas diferentes unidades de 
investigación y de policía y ejército es cuál es la oferta que vamos a hacer 
nosotros eso lo estábamos hablando ya hay unas mesas de concertación con 
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relación a las actividades que vamos a realizar con relación a impactar el 
tema del homicidio y a impactar el tema del hurto hay una mesa que ya se 
están trabajando esas personas decían bueno Y cuál puede ser el aporte de 
la administración y todo debatimos el sostenimiento pero qué es el 
sostenimiento es precisamente cuando se impacta en esos sitios esos barrios 
o esas calles es que venga una oferta social detrás y eso es lo que de pronto 
alguna han comentado el tema de cómo trabajar el señor alcalde ha 
mencionado que no solamente que se impacta un día bueno por ejemplo el 

de deportes fue e hizo un partidito de fútbol con los niños no la idea es que 
esa oferta social permanezca durante mucho tiempo no es solamente llegar 
a ser por ejemplo el tema de deporte no es solamente ir a hacer un partido 
entre los niños del barrio de la cuadra no es llegar y crear una política en qué 
cómo pueden intervenir ellos ahí bueno vamos a mirar qué deportes se 
practican ese barrio si hay potencial hay muchas veces hay niños potenciales 
en esos en esas diferentes actividades seleccionarlos y vincularlos a las 
diferentes ligas que se tienen aquí ya sea de fútbol de defensa personal de 
bueno las que sientes es eso lo que vamos a hacer con eso es lo que quiere 
el señor Alcalde que las demás Secretarías sean transversales a la mía sí el 
tema de seguridad el tema de coordinación el tema de operativos pero que 
a la mano también vaya tema social que se intervenga esos sectores donde 
se van a hacer de primera mano esa esa intervención. 
 

Cuál es el mensaje y el mensaje que se quiere llevar eso que los jóvenes que 
no están dispuestos a cambiar a integrarse a la vida social pues muy 
seguramente van a ser capturados u otra situación que de pronto pueda 
presentar con ellos o sea vamos a ofrecer las posibilidades de que esos 
jóvenes puedan rehabilitar se puedan integrarse y ahí donde va aquí el 
segundo punto, donde ustedes decidan que tenemos integrarnos con la junta 
de acción comuna, lo estamos haciendo lo vamos a hacer  
 
Algunos argumentaban de que cual va ser la bandera, hay que esperar cual 
va ser el plan de acción que se va ser en la administración creo que lo que 
va hacer la administración es ir al barrio y en la JAC decirles cómo vamos a 
planear   
 
Otro punto y que ustedes lo han tocado es con relación a las  ciudades más 

peligrosas del mundo, eso es una desinformación si usted ven ese informe 
ven ahí los datos estadísticos del 2018 o sea son datos viejos además que 
ese mismo reporte del 2018 tiene datos que no acorde con ese mismo 2018 
la tasa porcentual parece de 2018 era diferente los homicidios de ese año 
para Palmira fueron diferentes, entonces lo que nosotros investigamos con 
relación a eso es una ONG que recopila datos pero no datos de información 
de los municipios de las ciudades a nivel mundial ellos escogen los  datos de  
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información es de redes sociales o sea no son verificables son de redes 
sociales entonces de pronto para que ustedes tengan eso en cuenta pues no 
sabemos con que fin lo realizan a este tiempo esa información porque 
Generalmente cuando sacan el rating de las ciudades a nivel mundial lo sacan 
en los meses de abril y junio y da sorpresa que Iniciando el año Está sacando 
esa información entonces hay mucha inconsistencias en la información que 
rinden a esta hora y que saquen algunos medios de comunicación escrita y 
visual con relación a ese rating de la ciudad más peligrosas del mundo. 

 
Algunos hablaban del tema que por qué el ejército no patrullaba hoy día la 
ciudad a ver al inicio por eso escribí ahí que cuáles uno de los principales 
retos míos o cómo iba a iniciar la estrategia es precisamente es la articulación 
cuando yo llego aquí visito cada una de las unidades de policía de ejército de 
CTI y había un descontento porque yo manifestaban que no se le estaba 
teniendo en cuenta en ciertas actividades que tenían que ir de la mano el 
tema de seguridad. Por ejemplo, yo decía bueno nosotros intervenimos en 
ciertas operaciones, pero nunca reflejaban de que ellos también hacían 
partícipes de esa seguridad entonces había un descontento Y la verdad la 
tarea mía fue es darle credibilidad nuevamente 
 
EL PRESIDENTE: Deme unos segundos va hacer una intervención la 
segunda intervención la Concejal Jennifer Yepes 

 
HC JENNIFER YEPES GUTIERREZ: Aclarar también a la ciudadanía y a los 
Concejales y a los que están aquí presentes lo que usted indicaba de la 
estadística sí uno identifica que Palmira está alrededor de muchos municipios 
no alrededor incluso muy cerca de Cali en muchas ocasiones Rozo era uno 
de los focos más altos no en violencia sino que trasladaban los fallecidos 
desde Cali y lo pasaban a Palmira y ahí contaba en la estadística Por esa 
razón la estadística de Palmira es bastante alta porque hay otros 
corregimientos que están cerca y que también pasa lo mismo fallece no hay 
una acto de violencia en otro municipio y lo que hacen es los cañaduzales 
por qué por el territorio en el que estamos no estoy diciendo que sea 
frecuente pero sé que eso cuenta entre la estadística cómo se dan cuenta de 
que son personas que son de otras ciudades por su cédula por ese 
seguimiento que se hace esa era mi intervención 

 
EL PRESIDENTE: Continue con el uso de la palabra Secretario 
 
T.C LUDWING JAIMES RISCANEO. SECRETARIO DE SEGURIDAD Y 
CONVIVENCIA: Lo que dice la Concejal es cierto hace mucho tiempo no sé 
ahorita la verdad desconozco porque yo estoy recién llegado a conocer aquí 
y no he escuchado la problemática pero era precisamente el tema de 
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fronteras de los delitos que se cometían muy cierto hace muchos años había 
una mal práctica y especialmente era entre el límite entre Cali y Palmira por 
el río entonces la parte alta cometían los homicidios el cuerpo venía sobre el 
río y el problema era donde el cuerpo quedaba ya sea a qué orilla allá de 
Palmira entonces prácticamente la policía le hacía seguimiento a ese cuerpo 
porque las malas prácticas era de que le echaba un empujoncito para ver 
para cuero orilla quedaba entonces eso es cierto malas prácticas que se 
realizan con relación a los temas de delitos. 

 
Seguía con el tema de que la trazabilidad en la Secretarías y la articulación 
entre la fuerza militares es el primer punto que yo coloqué como qué 
estrategia es la que se iba a implementar precisamente porque le 
manifestaba el descontento que había por parte de algunas en donde no se 
le estaba reconociendo esa intervención que tenía en aquel municipio lo que 
manifestó algún Concejal de que por qué no se veía hoy día sí lo estamos 
haciendo 
 
se estaba viendo que se estaban levantando de pronto cambuches se está 
levantando de pronto inclusive algunos sitios que son de consumo yo los he 
llamado de mitos de inseguridad por qué mitos la palabra mito quiere decir 
que hace viene mucho tiempo y estos cauchos que hemos tomado o hemos 
derribado o hemos quitado uno pregunta a la comunidad cuánto lleva dos 

años no lleva 3 años no ya un poco tiempo entonces en esa tarea estamos 
de ir cuando la comunidad nos llaman verificamos vamos lo levantamos 
hablamos con las personas algunos son asequibles la Secretaría de Gobierno 
le está ofreciendo unas ayudas de pronto para que esa persona recapacite y 
pueda tener otra oferta mejor de estar ahí en esos cambuches entonces eso 
es lo que estamos haciendo con relación a lo que yo he llamado los mitos de 
inseguridad 
 
El tema del CTP o CDT como habla aquí del concejal ya estamos trabajando 
en eso señor concejal estamos mirando cuál es la viabilidad jurídica porque 
nosotros no podemos pasar por encima de la decisión que tomó el juzgado, 
pero sí hay una inclusión una inconsistencia en ese ordenamiento del juzgado 
y eso lo estamos haciendo jurídicamente para mirar porque la problemática 
ahorita como usted mencionaba es el tema de hacinamiento 

 
Hay un lugar donde posiblemente se pueden albergar pero que hay otra 
figura que le implantaron a ese sitio entonces creemos que podemos 
cambiarlo y mejorarlo el señor alcalde ya se le expresó la situación y dijo que 
sí por qué no podemos llegar a cambiar la actividad que cumple actualmente 
inclusive de ampliarlo para mejorar las condiciones de lo que hablaban un 
señor concejal aquí con relación al hacinamiento que tienen en las diferentes 
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subestaciones y en los que hay CAI 
 
Eso ya se está trabajando con relación a ver qué otra figura podemos darle 
con el fin de darle una viabilidad que favorezca a la policía que en verdad en 
darle primero en descongestionarlos a estaciones y lo importante rescatar 
esos policías que se están utilizando para prestarle seguridad a los CAI 
porque una sola unidad que está nunca y no puede soportar darle seguridad 
a 50 20 40 los que hayan ahí entonces la policía qué ha hecho reforzar con 

seguridad esos esos sitios que actualmente están destinados a recaudar esas 
personas que por x y o motivo no pueden ser trasladados 
 
Actualmente se tiene un convenio o se está nuevamente está renovando el 
convenio con el INPEC, pero es precisamente para ayudar a la congestión de 
la subestación eso trae ayuda a Concejal que vamos a tener para para 
descongestionar los CAI y le dije ustedes son dos cosas que tenemos 
proyectadas el tema es activar nuevamente el convenio con el INPEC y 
segundo darle una viabilidad un cambio a lo que hoy es el CTP con CDP para 
que pueda albergar las personas que están en forma transitoria retenidas 
 
Como manifesté a cada Concejal se le hará llegar la información que ellos 
requieren precisa con el fin de que verificamos en verdad al por menor que 
lo que existe o qué es lo que quedó con relación a la problemática o al 

informe que di a conocer Muchísimas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Secretario de Seguridad tiene el uso de 
la palabra por segunda vez Gustavo Diaz Gómez 
 
HC GUSTAVO ADOLFO DIAZ GOMEZ: Bueno agradecer a el Secretario 
por la información a la espera de resto de información que nos hará llegar 
 
Muy importante lo del tema de la misión de trabajar de la mano en la junta 
de acción comunal  
 
Secretario se me quedaba algo por fuera y no sé si de pronto se tocó y es 
un requerimiento que me han estado escribiendo y es la presencia policial en 
la entrada y la salida de los estudiantes han pedido eso infinitas veces 

muchísimos rectores es muy necesario que también tengamos un apoyo 
policial en la entrada y en la salida pero sobre todo a esos estudiantes que 
entran tan temprano en la mañana y los que salen sobre todo en las horas 
de la noche para que también lo tengamos presente y nada para concluir 
simplemente quiero dejar en claro que jamás he dicho que los programas 
que se hayan hecho anteriormente son un éxito sino que hay que aprender 
de hay que aprender con h hay que aprender de esas cosas buenas para 
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mejorarlas Y pues lo negativo obviamente no repetirlas solamente eso 
Secretario Gracias presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Antonio Ochoa 
Betancourt 
 
HC ANTONIO JOSE OCHOA BETANCOURT: Gracias Presidente, un saludo 
muy especial a la mesa principal al teniente coronel Jaimes a mis compañeros 

de Consejo a las personas que nos acompañan en el hemiciclo y a quienes 
nos ven y nos siguen por las redes. 
 
Pero no después de haber visto y escuchaba el informe y a veces lleva la 
mayoría de mis compañeros de verdad que es bien preocupante ver las 
condiciones que usted recibe esta cartera, hay muchos desaciertos muchos 
problemas cosas que de verdad tienen que mejorar hay veces que yo digo 
hay personas que quieren lo indefendible y con todo el respeto se lo digo a 
la Concejal Jennifer pudimos ver y analizar cómo es de la Secretaría de 
gobierno de la secretaría de seguridad en el cuaderno anterior no se hizo un 
buen trabajo se dejó perder el espacio público en el centro cosa que se había 
logrado en administración anterior vimos como hoy en tan poco tiempo se 
ha logrado recuperar el parque Bolívar que fue una queja que siempre 
tuvimos nosotros y hoy lo aplaudo porque de verdad que en tan solo 15 días 

ya uno pasa por la noche y no ve ese mercado ha ido dando resultados 
 
Con lo de lo del programa Pazos de verdad que el programa PAZOS las 
estadísticas no mienten no fue un programa acertado pero pudimos ver cómo 
de manera caricaturesca y rayando casi con los ridículo nos querían presentar 
un video donde supuestamente paso había solucionado la vida de los 
palmiranos de verdad que espero que estas estrategias no se usen hoy por 
hoy que se informe a la población palmirana de una manera seria que se 
trate a los palmiranos como gente decente y como gente pensante porque 
con esta clase de videos creen que los palmiranos somos personas con un 
coeficiente intelectual muy bajo y que lo van a meter los dedos muy fácil era 
eso secretario logró Muchos éxitos en su cartera de verdad que aquí cuenta 
con una curul que está dispuesto a ayudar y a colaborar en todo lo que se 
tenga que ver con el progreso de los Palmiranos. Muchas gracias señor 

Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Héctor Velasco 
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Secretario no me respondió 
espero que me responda por escrito además porque le hice unos 
interrogantes muy puntuales que no los vi en la respuesta general que usted 
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dio y le hago una recomendación, haga una auditoría interna con los órganos 
de control porque si usted no hace una auditoría interna con los órganos de 
control frente a los hallazgos que usted encontró en ese informe el que va a 
terminar respondiendo va a ser usted disciplinariamente o en la parte fiscal 
Le invito a que invite una mesa con los órganos de control realice la auditoría 
salve su responsabilidad porque vuelvo y le reitero los servidores públicos 
pecan por acción o por omisión. Muchas gracias señor presidente 
 

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Edwin Fabian Marín 
Marín  
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN:  Secretario quiero expresarle de 
nuevo y profunda preocupación en la cartera yo creo que usted ya ha dejado 
claro pues que desde que usted se sentó ahí pues llegó fue a construir a 
trabajar con la comunidad escuchar Pero sí yo creo que es muy pertinente 
las acciones modelo mencionaba mi compañero Antonio Ochoa que logren 
esos cambios que por momentos uno considera que son pequeños como 
arreglar un parque pero que generalmente van mandando un mensaje muy 
positivo a la comunidad yo cuando digo que un programa fue un fracaso no 
lo digo porque quiero que coloquemos el retrovisor yo lo dije desde el primer 
día en esta curul en eso me voy a quedar no hay que colocar el retrovisor y 
quedarnos en la administración anterior ya se fue habrá hecho cosas buenas 

regulares y malas y sobre las buenas seguramente construir. 
 
Pero lo que hoy se siente en su cartera que más que construir es que hay 
que corregir y no asumir responsabilidades que no son suyas pero por 
supuesto hay que dar solución a todo lo que se mencionó aquí así que decirle 
que cuenta con este concejal aquí queremos es trabajar por la ciudad usted 
dijo algo muy importante la seguridad es transversal a todo y qué bueno que 
el alcalde Víctor Ramos lo esté viendo de esa manera porque yo sí considero 
que esto afecta al que vende arepa en la comuna uno como afecta al gran 
empresario que vive en el extracto 6 así que usted tiene quizás para mí la 
cartera más importante la que tiene que dar los resultados más grandes la 
que genera inversión en el municipio confianza ojalá podamos hasta hacer 
un comunicado oficial donde se desmienta esa desinformación porque todo 
ese tipo de desinformaciones hacen daño y no es así cuando usted hace la 

división de los 118 homicidios por los 361,000 habitantes o sea 36 
  
Pero ojalá le podamos brindar la información pertinente y que los palmiranos 
mandemos esos mensajes de que aquí se está trabajando de que aquí se 
quiere recuperar el espacio público de que aquí se quiere generar las 
estrategias sociales y de seguridad para que la ciudad mejore y por supuesto 
cuenta con este consejo municipal como usted lo pudo ver es un consejo 
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municipal que lee que estudia y que por supuesto vamos a estar exigiendo 
secretario los mejores resultados porque yo amo profundamente mi ciudad 
y la quiero ver bien muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún otro Concejal de sea intervenir? Secretario de 
Seguridad por favor responder los diferentes interrogantes que usted quedó 
por escrito responder lo más pronto posible, muchísimas gracias por 
habernos acompañado en esta mañana del día de hoy. 

 
Siguiente punto del orden del día Secretaria 

 
LA SECRETARIA: 
6 LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones 
 
LA SECRETARIA: No hay sobre la mesa. 
 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 

LA SECRETARIA: 
7 PROPOSICIÓNES. 
 
EL PRESIDENTE: Proposiciones. 
 
LA SECRETARIA: Hay una proposición sobre la mesa presidente 
 
EL PRESIDENTE: Sírvase secretaria leerla por favor 
 
LA SECRETARIA: Proposición citar al Secretario de Seguridad y Convivencia 
y el Secretario de Desarrollo Institucional para responder lo siguiente: 
 
Primero: Cuáles son las acciones legales y administrativas que se 
adelantarán frente a los comodatos vencidos, elementos declarados con 

pérdida total asignados a la Policía Nacional fiscalía General de la Nación 
 
Segundo: Qué acciones legales y administrativas se adelantarán frente a los 
elementos de tecnología adquiridos en el marco del proyecto pisco y que no 
fueron entregados a la policía y ejército y algunos se encuentran con fichas 
desactualizadas y pérdida total. 
Concejal proponente Héctor Fabio Velasco Hernández 
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Leída la proposición presidente 
 
EL PRESIDENTE:  En consideración la proposición leída abrimos la discusión 
sigue la discusión anuncio que se va cerrar ¿lo aprueba la plenaria? 
LA SECRETARIA: Aprobada Presidente 
 
EL PRESIDENTE: siguiente proposición del día  

 
LA SECRETARIA: No hay más proposiciones Presidente 
 
LA SECRETARIA 
8 VARIOS  

        
      EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Juan Felipe Bolaños  
 
      HC JUAN FELIPE BOLAÑOS ARBOLEDA: Gracias Presidente buenos días 

la mesa directiva secretario a los compañeros y a las personas que hoy nos 
acompañan yo tengo claro que en el gobierno pasado una gran confrontación 
entre muchos de los que hicimos parte del gobierno anterior y los que están 
aquí la mayoría repitiendo Consejo y entiendo que eso dejó heridas en 
muchas personas se puede comprender pero creo que el mensaje del alcalde 

actual ha sido que pasemos esa página veo que la mayoría de los compañeros 
lo han tomado con la madurez que debería tomarse 

 
      Sigo viendo a alguien que sigue como inmadurez y esas ganas de hacer daño 

a un gobierno que ya pasó y me parece más mal que lo haga con cifra 
inexacta o que quiera engañar la gente con cifras que no lo son es decir que 
la ciudad hoy está más peligrosa que en los cuatro años anteriores pues es 
mentira Palmira no es peligrosa o no salía o vive hace poquito aquí o no salía 
a la calle y se pasaba todo el día jugando videojuego en la casa porque es 
claro que Palmira era altamente violento y peligroso en años anteriores ha 
ido mejorando en cada administración poco a poco y una vez si no recuerdan 
que antes a los barrios no podían entrar los carros que suministraran a las 
tiendas porque lo robaban antes le robaban incluso hasta los zapatos a uno 
la bicicleta un montón de cosas entonces decir que Palmira es más inseguro 

hoy en día que años anteriores pues es una falacia grande y luego utilizar 
cifras y no decirlas bien pues muestra un sesgo y unas ganas de seguir en 
algo que no le sirve para nada que digan Pazos fue un fracaso y que lo digan 
sin argumentos 

   
      Ya no le sirve para nada eso no le sirve para nada el Secretario y por eso es 

importante de aquí quede claro para las personas que escuchan la sesión que 
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esa cifra no son así, primero una administración no dura un año dura cuatro 
y si comparamos los cuatro años anteriores con los cuatro años anteriores 
de Óscar todos los delitos bajaron el único que no bajó fue el hurto a 
personas ahora sí lo quieren medir con el último año de cada gobierno que 
no sé qué sistema estadístico avala eso de medir una administración el último 
año de gobierno pasa lo mismo en todos los delitos en la mayoría los delitos 
bajaron solo subió en tres personas aquí y no pudieran entender cuál era el 
fin principal de Pazos 

 
      El fin principal de Pazos era disminuir los homicidios y disminuir los hechos 

violentos, cuando se roban un carro, una parte una moto a un carro eso no 
es un hecho violento porque la mayoría a veces pasa mientras el dueño no 
está ahí el fin principal de Pazos era reducir los hechos violentos y reducir los 
homicidios de menores y eso claramente se logró por eso la tasa de admisión 
del gobierno Oscar es la más baja en los últimos 12 años Incluso en el último 
año en el 2023 que en el 2019 entonces están diciendo cifras inexactas y ese 
era el fin de ese programa por algo lo reconoció una entidad internacional y 
yo siempre prefiero creerle o sea y también le dejo el mensaje a los que 
escuchan por Facebook a los que están aquí y también sería bueno que mil 
veces le creó más a la universidad javeriana que hizo un estudio muy serio 
con unos sistemas muy bacano donde demostró que la reducción de 
homicidios no fue casualidad fue gracias a la estrategia y yo prefiero creerle 

mil veces a la Universidad Javeriana ahora  de  las mejores de Colombia que 
a un Concejal. 

 
       Aquí un montón de ciudades más del mundo en estrategias similares y 

determinó que Palmira la que ganó prefiero creerle mil veces a esas entidades 
que a lo que dice aquí un concejal y a mí la verdad me parece una falta de 
respeto enorme que alguien que trabaja tres cuatro horas en lo público No 
mucho más que en 4 años no hizo una sola propuesta para el mejoramiento 
ni de la seguridad de Palmira diga que una estrategia un fracaso una 
estrategia le costó horas de trabajo horas de sueño que dedicaron los 4 años 
a hacerla y que claramente reducido me parece una falta de respeto que 
vengan es un fracaso cuando no hizo el mínimo esfuerzo para participar para 
mejorarla cuando aún lo podían hacer entonces es importante que la gente 
tenga eso claro las cifras no son como la están diciendo y Palmira hoy no es 

más inseguro que los años anteriores para mí acá va mejorando y en el caso 
de los automotores y de la motocicletas 

 
No sé si no ves noticias pero hay un cartel en el valle de parte de vehículos 
incluso ayer en el consejo de Cali lo debatieron y dieron propuestas para 
lograrlo y muchos de los hurtos que se han dado aquí porque alguien cercano 
a mí le hicieron un hurto al vehículo y en la investigación vieron que era 
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gente de Cali entonces también hay que medir que hay un cartel hoy en día 
dedicada a la autopartes que tiene azotado el Valle del Cauca sobre todo 
epicentro en Cali Que obviamente por la cercanía de Cali con Palmira pues 
se ha trasladado aquí entonces también si uno por ejemplo dice no es que 
en el 2020 porque había pandemia y nadie salía a la calle pues así mismo 
decir lo mismo que los hurtos han aumentado debido a otras circunstancias 
y eso ya da un análisis que la gente puede tomar con más seriedad. Gracias 
Presidente 

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal José Inagan 
 
HC JOSE INAGAN ROSERO: Algunas inquietudes de la comunidad 
educativa, me han expresado que la alcaldía no ha girado los recursos para 
el fondo destacados me gustaría que por Secretaría le hicieran esa pregunta 
al Secretario de Educación porque ya se acercan las matrículas y si esos 
recursos no están pues difícilmente sus muchachos podrán matricularse y 
corren el riesgo de no poder seguir estudiando con este programa, a no ser 
que el programa se vaya a cambiar de tal manera que por Secretaría señor 
Presidente nos haga ese favor. Muchísimas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Honorable Concejal igualmente creo que 
sería importante hacer una citación y proposición para ese tema. 

tiene el uso de la palabra el concejal Edwin Marín  
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Gracias presidente Concejal Bolaños 
supongo que se refiere a mí si no es así me lo aclara entonces no digo nada 
pero yo sé que refiere a mí no le dé miedo de nombrarme tranquilo que el 
debate con respeto argumentos es lo que a mí me gusta tranquilo que dan 
premios sin ninguna explicación ojalá me comparta cómo determinaron ese 
premio porque nunca encontré ojalá usted aquí nos haga una exposición lo 
invito a eso nunca hubo cifras para demostrar cómo Palmira fue una ciudad 
seleccionada para un premio de paz 
 
Existe el criterio para determinar eso Ojalá usted me lo pueda presentar se 
lo agradecería mucho lo que sí le puede decir con cifras señor Concejal 
apuntalas ahí tome nota por favor es que en el 2019 era de 1621 en 2023 

cierra en 1770 o sea aumentó no es carreta mía revise las cifras de la Policía 
Nacional y cerró en 480 aumentó preocupantemente la policía y te lo digo de 
corazón Juan Felipe lamentablemente pasó eso porque es que yo amo mi 
ciudad y se lo dije ahorita al compañero Gustavo al alcalde que sea si le tengo 
que decir que su programa fracasó se lo voy a decir porque es que aquí 
tenemos que buscar es que la ciudad mejore pero si la ciudad termina más 
insegura no podemos tapar el sol con un dedo o con un premio inventado a 
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nivel internacional porque las cifras aquí dicen que aquí roban más 
 
No lo digo yo lo dice la Policía Nacional o llamemos a los de la policía si es 
que se inventan las cifras pero estos son los reportes y ojo con algo es lo que 
reportan porque no todo el mundo reporta los hurtos esas son las cifras de 
la policía si quieres podemos extender el debate pero sobre las cifras yo aquí 
dije que un programa fracasó porque las cifras en hurtos aumentaron 
completamente inseguras y las cifras simplemente confirman que el tema de 

seguridad en 4 años pues echó para atrás, para adelante no, fue para atrás. 
Gracias presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra Antonio Ochoa 
 
HC ANTONIO JOSE OCHOA BETANCOURT: Al igual que mi compañero 
Edwin Marín yo tengo que decir de que de verdad las cifras no le ayudan 
Concejal Felipe porque la estadística están y que no molesta a veces cuando 
yo sé que usted votó por el por el candidato que el doctor Oscar apoyaba 
que usted es parte de ese equipo y nosotros no podemos permitir que nos 
echen mentiras y quieren mostrarle a una manera como si hubiera sido un 
éxito, usted sabe que no fue tan éxito que tuvo inconvenientes, tuvo cosas 
buenas pero tuvo mucho inconvenientes que en su momento cuando el 
alcalde Oscar Escobar quedó electo de una vez caso una pelea con este 

Consejo porque lo dijo los medios innecesaria  que con este Concejo 
tacábamos burro pelea a la que nosotros no le paramos muchas bolas porque 
todo lo que nos presentó aquí lo probamos todo y usted puede revisar 
 
Lo que único que no le aprobamos fue el tema la terminal porque éramos 
unos convencidos y hoy no está dando la razón de que uno le iba a solucionar 
mayores cosas Palmira hay que hacer cosas por el transporte Palmira hacen 
unos buscar una cosa que realmente sirva para la movilidad de los palmiranos 
pero ese no era la razón ahora cada que vez que ustedes así como lo decía 
la Concejal Yepes que la Secretaria de Gobierno de Gobierno o la Secretaria 
de Seguridad fue un éxito están equivocados y que trataron de la mejor 
manera, hombre cómo vamos a desconocer que se había recuperado el 
centro de la ciudad y que se perdió por una mala gestión. 
 

Lo que estaba pasando en el parque Bolívar yo creo que sale y anda en el 
parque Bolívar yo lo que estaba pasando y aquí le pedíamos el favor al 
Secretario de Gobierno y le pedimos el favor al Secretario de Seguridad y no 
se hacía nada parecía que no había manera porque ellos decían que se iban 
a violentar los derechos mire en 15 días ya se recupero el espacio con todo 
cariño le digo Concejal Felipe no nos trate de meter los dedos a la boca por 
que no nos lo vamos a dejar meter. Era eso señor Presidente Muchas gracias 
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EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Juan Felipe Bolaños 
 
HC JUAN FELIPE BOLAÑOS ARBOLEDA: Solo una apreciación incluso lo 
dije esos tres son los que han subido por qué no decís que el hurto a comercio 
que es tu sector el hurto a residencia bajó comparado entre 2019 y el 2023 
y no sé por qué me dice toda una administración en un año y yo te estoy 
mostrando también las cifras en los cuatro años anteriores a Oscar todos los 

delitos estuvieron más altos menos a personas entonces por eso decir la frase 
Palmira hoy es más inseguro que hace que los años anteriores no solamente 
me refiero al año anterior incluso antes del alcalde tal vez fue uno de los 
periodos más inseguros de todo o sea la ciudad cada vez va siendo un poco 
más segura en algunos sectores y por algunas circunstancias como lo que le 
decía el cartel de Cali el auto partes  van aumentando, ciertas cosas pero lo 
que yo digo es eso aumentos no se pueden relacionar a un fracaso de Pazos 
porque Pazos no tenía el fin de que no robaran carros que no robaran motos 
principal de pasos era disminuir los hechos violentos de la ciudad Se 
involucraban menores 
 
Puede leer en cualquier lado ese era el fin de paso el fin de paso jamás fue 
vamos a robar van a robar menos carros van a robarme no las personas para 
disminuir la violencia y creo que no es que lo logró exitosamente el 100% 

pero logró ciertas cosas ahí por eso la tasa de homicidio es la más baja en 
los últimos 12 años entonces eso es lo que yo digo 330 muertos menos que 
la administración de Ritter y 89 muertos menos que la administración de San 
Benito o sea también la seguridad no se mide solamente en hurtos muchas 
vidas pues decir que un fracaso no está bien y yo no voy a estar de acuerdo 
con eso y lo voy a defender 
 
Ahora yo no quiero meterle los dedos a la boca a nadie claro que hubo errores 
toda administración tiene errores y si quieren  un alcalde perfecto tienen que 
elegir un robot todo el alcalde un humano y todos cometerán errores pero 
yo aquí puntualmente no estoy hablando del espacio público no estoy 
hablando puntualmente de Pazos insegura porque no le podemos dejar a la 
gente en el radar más insegura que otros años hace 4 años que yo perdí 
también hice campaña y la misma y era lo mismo la mayor preocupación de 

la gente antes de que ganara Oscar era la seguridad cuando hice campaña 
que lo acompañaba a todas las reuniones cuando entró en la terminando la 
administración de Ritter todo el mundo le decían las reuniones y él lo 
recuerda que el problema mayor de Palmira era la seguridad ahorita en esta 
campaña recurrente y está mal que le echemos la culpa a uno solo porque 
eso tiene bastante factores que lo van generando entonces yo lo conozco no 
estoy de acuerdo es que digan que una estrategia que costó tanto trabajo a 
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personas hacerlas es un fracaso y tampoco que vengan a decir que hoy la 
ciudad más insegura por culpa de una administración porque realmente no 
es así Incluso en los años que ha sido más insegura 
 
La culpa a la administración de turno son dinámicas que ha ido presentando 
el país en cierta medida en el tiempo de mi tío tal vez era más inseguro 
porque están en auge de los para y están en auge la extorsión y todo eso 
llegaba aquí muchas veces la seguridad va más allá de lo que puede hacer 

un gobernante municipal esa es la realidad y me parece mal que dejen aquí 
en el aire a las personas informaciones simplemente eso 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra Edwin Fabian Marín 
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Y con esto termino Juan Felipe hay 
una grandes contradicciones que te haces decís que Pazos si impacta los 
homicidios pero que con los hurtos se pueden haber factores externos hay 
una cosa que sí es cierto es que en el comportamiento del delito hay factores 
externos y también aplica para los homicidios ósea que gracias a Pazos los 
homicidios iban que de hecho tampoco es ciertas afirmación de 2000 a 2023 
los homicidios aumentaron ósea que sí hay que preocuparnos y si tenemos 
que decir que no era completamente exitosa digamos consecuencia del 
programa Pazos no es así tampoco porque no fue completamente exitosa 

porque al final aumentó revisa 2023 y 2022 
 
Es una reflexión Juan Felipe Pazos no fue ni siquiera la estrategia que más 
inversión tuvo para que usted lo tenga en cuenta dentro de la Secretaría de 
Seguridad porque de hecho Pazos era una estrategia transversal a toda la 
Secretarías de hecho nunca existió un programa que se llamará Pazos que 
se fue montando y cogieron acciones de cada Secretaria y las fueron 
sumando a una estrategia que se llamó Pazos o sea si aquí se hacía algo o 
sea todo lo que hacían toda la Secretarías de Seguridad son contratados unos 
monitores o sea nunca fue realmente una estrategia integral para decir que 
gracias a eso se logró algo no eso no fue así. 
 
Y hay una cosa que sí es de mucho análisis profundo yo lo que usted decía 
cada vez que hay un homicidio eso tiene una causalidad diferente y puede 

ser conflicto de pandillas puede ser tema de narcotráfico porque somos una 
ruta o sea el tema de seguridad es un tema bien delicado yo lo que te digo 
para allá es terminar presidente que no solamente paso sino las estrategias 
en general hoy no nos dieron los resultados a los palmiranos un poquito de 
paso yo lo digo en general de hecho mira cómo se explica que no se invirtiera 
la plata cuando Palmira sí es un territorio inseguro con altos índices de hurtos 
 

http://www.concejopalmira.gov.co/
mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA  011 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejoPalmira.gov.co E–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

7  

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 52 de 53 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

Ahí lo decíamos ahora eso tampoco es justificable no nos enfrasquemos tanto 
en una cosa que fue más para vender marketing que se llamó Pazos porque 
como te digo revisarlo, es un documento muy bacano yo me lo leí pero que 
nunca hizo parte de una estrategia, realmente la seguridad Secretaría de 
Seguridad sino que era un tema que ahí se fue pegando toda la Secretarias 
realmente hacía es lo que te quiero decir porque al final pues la seguridad es 
un tema integral y ojalá podamos hacer un debate profundo porque a mí lo 
que me interesa  

 
Yo lo que de verdad me quiero centrar son las discusiones de ciudad que nos 
lleven a las soluciones que nos está pidiendo la gente afuera a eso ojalá 
entonces toda esta discusión lleve a eso realmente vamos a construir las 
metas del plan de desarrollo que den resultados porque eso es lo único que 
a mí me interesa esa es la realidad. Muchas gracias presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Héctor Fabio 
Velasco  
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Presidente yo voy a hacer 
referencia de algo que actualmente me preocupa desde el punto de vista 
legal como esta postura de oposición no es poner trabas sino corregir como 
ya lo he venido haciendo en varias de las sesiones  

 
Observo hoy en la página web de la alcaldía actual o de la administración 
actual a diferentes Secretarios de despacho y Subsecretarios y la norma en 
su Artículo 65 de la ley 1437 del 2011 parágrafo único obliga a la 
administración a que tenga que publicar los actos de nombramiento de los 
que hoy fungen como Secretarios y Subsecretarios de despacho que me 
preocupa señor Presidente para que lo corra traslado a la administración me 
preocupa que hoy el Secretario de Seguridad que acabó de estar aquí el 
Secretario de Educación el Secretario jurídico también estén firmando actos 
administrativos cuando esos actos presuntamente no están surtiendo efectos 
jurídicos conforme a la ley le leo textualmente lo que dice el parágrafo 
 
Artículo 65. Deber de publicación de los actos administrativos de carácter 
general. Los actos administrativos de carácter general no serán obligatorios 
mientras no hayan sido publicados en el Diario Oficial o en las gacetas 
territoriales, según el caso. 
 
Y en el parágrafo único de ese artículo establece  
 
También deberán publicarse los actos de nombramiento y los actos de 
elección distintos a los de voto popular. 
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También aquí Señor Presidente aquí se eligió a alguien no electo por voto 
popular llamado Personero le sugiero respetuosamente que publique el acta 
de elección de esa persona en la página web del Consejo municipal esto 
quiere decir que si hoy le hacen la publicación o la hacen la próxima semana 
cuando actualicen la página hay un margen muy grande discusión desde el 
punto de vista jurídico de qué cuál es el efecto jurídico de los actos o posibles 
actos que se han firmado por parte de esta administración incluso procesos 

contractuales previos y procesos contractuales posteriores Vuelvo y repito 
corrijan porque si no corrigen hay una inseguridad jurídica muy grande frente 
a la actuaciones legales que puede adelantar esta administración 
posteriormente Muchas gracias señor presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Concejal. Igualmente le corrijo que solo 
hasta hoy o sea hace aproximadamente unas 3 horas usted y toda la plenaria 
aprobó el acta de la sesión de la elección del personero entonces una vez 
fuera aprobada se saca a colgarla en la página principal de la página web del 
Consejo que se hará el trámite. 
No siendo más, siendo las 12:03 de la tarde cerramos la sesión y se cita para 
mañana miércoles a las 8 a.m. feliz tarde 

 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 

lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 

Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que contendrán 
una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que hayan 
intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, las 
comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones adoptadas”. 
Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el respectivo audio 
de la sesión de la fecha. 

 
       En constancia se firma en Palmira. 

 
 
 

JOHN FREIMAN GRANADA LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
Presidente Primera Vicepresidenta 

 
 

 
YULVER MORALES CADENA JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

Segundo Vicepresidente Secretaria General del Concejo 
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